

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS
 Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

DOMINGO, 8 DE NOVIEMBRE DE 1923

Precio de suscripción en España: SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO

Se admiten esquelas hasta las 12 de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

CUESTIONES SOCIALES

El fracaso de una buena idea.

De entre todas las disposiciones dictadas en estos últimos tiempos por los Poderes públicos, tal vez apenas haya alguna tan feliz y práctica como el Real decreto de 6 de julio último, por el cual se destinaba cincuenta millones de pesetas para préstamos sobre trigos a los modestos agricultores, con aplicación a la cosecha de este año y con objeto de estabilizar el mercado nacional de trigos, evitando la especulación sobre los mismos y para facilitar su conservación por los agricultores hasta la venta en condiciones normales.

Esta disposición del Gobierno produjo inmejorable efecto en la opinión, pues con ella se veía desaparecer la negra leyenda de los usureros que, con sus uñas afiladas, esperaban a que los pobres labradores, al recoger sus cosechas, les pagaran con gran exceso las pesetas que les habían anticipado para la siembra, con lo cual el sudor de los agricultores venía a ser como el riego que aumentaba el caudal de los repugnantes "matafías".

El bienintencionado acuerdo del Directorio fué recibido con general aplauso, no oponiéndose más reparo que el parecer poca cantidad de los cincuenta millones asignados para ayudar a los agricultores modestos, pero entraba la conformidad cuando se pensaba en que, dado el buen resultado que se hacía esperar, en años sucesivos se aumentaría la consignación.

Mas he aquí que, terminada la cosecha, se ha sabido que entre todos los agricultores de España sólo se han solicitado, según unos, un millón de pesetas, y según los más optimistas, tres millones.

De todos modos, el proyecto ha fracasado ruidosamente.

¿A qué se debe el fracaso de una idea tan generosa y plausible?

Persona tan autorizada en estas materias como el exdirector de Agricultura, don Antonio Monedero, ha dicho a este respecto: «La disposición tenía un grave defecto de adaptación; hacia la petición muy difícil, constituyendo para el labrador un verdadero calvario obtener el préstamo, pues en fuerza de querer asegurar el dinero, se han puesto tantas exigencias, que se puede comparar «al higuí», que ponen a los chicos en las ferias.

Y si no, veamos: El labrador ha de depositar el grano. Ha de buscar dos fiadores responsables (que lo encuentren o no lo encuentran). Ha de solicitar informes del alcalde, del juez y del párroco, que se lo den o que no se lo den, bien porque no quieran molestarlo o comprometerse, bien porque tienen diferencias con el peticionario, bien porque tienen discrepancias entre sí, o con él.

Resultado que, aun viniendo el amor propio de tener que bajar se a tantas personas y que se sepa la petición en todo el pueblo con frecuencia y con mucha frecuencia (pues es preciso conocer la vida de los pueblos), el necesitado no halla quien le ayude.

Y se va a casa del usurero que que le axime de tantas dificultades y bochornos, a cambio de un interés más elevado y plazo más largo, interés que no discute el labrador, porque la necesidad le aprieta».

En cuanto a los préstamos solicitados por los sindicatos, el señor Sáez de Barés, que conoce muy bien la vida de estas instituciones, ha escrito:

«Tenemos fundamentos sobrados para afirmar que han sido ta-

les las dificultades que por la Junta del Crédito Agrícola se han puesto a los socios de los Sindicatos, que han solicitado préstamos sobre trigos, que a algunos de ellos, cuando han llegado a conseguirlo, les ha resultado el préstamo a un veinticinco por ciento de interés, en vez del cinco por ciento que es el único interés que el Estado percibe...»

Hemos citado la opinión de estos señores por tratarse de personas muy entendidas, reservándonos aducir los argumentos de los que llegan a achacar a los labradores las causas del fracaso. A nuestro juicio, sin negar importancia a las razones expuestas, lo ocurrido es que en España, aunque la legislación es abundante y bien orientada, es más bien teórica que práctica. Se dan leyes copiándolas del extranjero, pero que no se tienen en cuenta la idiosincrasia especial de nuestro carácter ni las dificultades que en la vida se presentan.

Además, el fracaso de ese préstamo sobre el trigo, es consecuencia del menguado concepto que del crédito se tiene en nuestro país. Si un comerciante o un industrial, por dificultades en los negocios o por la conveniencia de ampliar su radio de acción, necesitan apoyo pecuniario, es inútil que acuda al crédito, por mucha que sea su competencia y honradez. Se le piden tal clase de garantías y se les hace pasar por tantos vejámenes, que acaba por aburrirse o por dejarse arrollar.

Ni una larga vida honrada y laboriosa sirve aquí para encontrar unos miles de pesetas, ni el crédito de un establecimiento o de una industria sirve para nada. Y esto, lo repetimos, es la causa de lo ocurrido con ese cacareado préstamo sobre el trigo. Entre pasar por una serie de trabas y de bochornos, los agricultores han preferido seguir recurriendo a los usureros, que hacen sus operaciones más cautelosamente y hasta ¡quién lo diría! con más economía.

¡Qué cosas se aprenden en el mundo!

Aspectos locales

Ante la suspensión de unas obras y la realización de otras.

Hace unos días, una brigada de obreros municipales se puso muy decididamente a derribar la covachuela incendiada de la plaza del Mercado. «¡Bien va esto! —pensamos.— Dentro de poco tiempo las covachuelas habrán desaparecido. Y si esto coincide con la reforma obligada de las escalerillas llamadas del Ochoavo, la antigua plaza de la Verdura y la parte adyacente de la del Poeta Iglesias, quedarán hermosas y debidamente urbanizadas.

Era natural que así pensáramos cuando el comienzo del derribo coincidía con ciertas gestiones que el Ayuntamiento realizaba para la expropiación de las referidas covachuelas y cuando el acuerdo de la reforma de las citadas escalerillas que dan acceso a la Plaza Mayor ya había sido adoptado por el Concejo con la cesión de la alhóndiga hecha por el señor Prieto.

Así, pues, presenciábamos el derribo con la natural satisfacción de quien ve que se realiza una obra conveniente y beneficiosa para la ciudad. Pero de pronto, una mañana, cuando pasábamos por la plaza del Mercado, vimos, con sor-

NOTAS GRAFICAS DE ACTUALIDAD



Solemne sesión inaugural del curso en la Academia Médico-Quirúrgica Española, verificada bajo la presidencia de los doctores don Pedro Cifuentes y don Antonio Tapia.

NOTAS FERROVIARIAS

El coche directo a Madrid

Según nuestras noticias, es casi seguro que el día 16 de los corrientes comience a circular por la línea de Medina a Salamanca el coche directo desde esta estación a Madrid.

Dicho coche, un cómodo y amplio carruaje de primera clase, de la línea del Norte, será enganchado en el tren correo de la noche, para llegar a la capital de España a las siete y media de la mañana, sin transbordo en Medina.

Si esta mejora, que tanto han de tener en cuenta los viajeros, diera el resultado que se espera, parece ser que existe el propósito de mejorarla, utilizando diariamente un coche cama de seis plazas.

De este modo, se daría una nueva facilidad por la línea de M. S. para el viaje a la corte.

Celebráramos que estos propósitos se llevaran a cabo.

FLETA. Todos los discos impresos por este tenor hasta hoy, de venta en MONTERO RUA, 26 PRECIOS DEL CATALOGO

La Junta de abastos y la regulación de precios de las subsistencias.

Ayer, a las seis y media de la tarde, se reanudó la sesión, que quedó suspendida hace tres días, a fin de continuar tratando sobre la regulación de precios de diversos artículos de primera necesidad.

La presidió el gobernador civil, y asistieron los señores don Juan Miranda, ingeniero jefe del servicio agronómico provincial; don Evaristo Polo, presidente de la Cámara de Comercio; don Florencio Sánchez, alcalde; don Luis Maeso, representante de la Cámara de Comercio; don Enrique Delgado, presidente de la Audiencia; don Manuel Prieto, inspector provincial de Sanidad pecuaria; don Felipe Rodríguez, inspector provincial del Trabajo; don Manuel Mora, representante de la Federación Obrera, y don Francisco Hernández, inspector de subsistencias.

El secretario señor Montero, dió lectura de la primera parte de la sesión, siendo aprobada.

EL PRECIO DEL PESCADO

A propuesta del señor Miranda, acordó la Junta que sirva de reguladora la Cooperativa de Funcionarios, para las clases de pescado más corriente, los días que dicha entidad tenga existencias.

LOS HUEVOS

La Junta acordó la regulación de este artículo, o sea la tasa, en 3,20 pesetas docena.

LOS PRODUCTOS DEL CERDO

Se tasaron a los siguientes precios: Tocino, 3,50 pesetas el kilo; mantequilla en rama, 3,50; derretida, 4; magro, 5,50; lomo, 8; cada lengua, 1,75; costillas, 4; pernicotes, 3; espinazo, 3; juego de pies, 6; cabeza, 2; huesos descarnados, 1; hígado, 2; callos y bifes, 1,25; dos riñones, 1, y un corazón, 1.

EL PROBLEMA DE LA CARNE

Al tratar esta cuestión, compareció ante la Junta el presidente del gremio de carniceros, don José Alonso, quien manifestó que se ratificaba en todo cuanto se exponía en la instancia que el día 19 de Octubre último se dirigió a la Junta, toda vez que las circunstancias proseguían siendo las mismas, pues el precio medio de la arroba de res para el sacrificio era el de 41 pesetas, y el precio actual a que se vende el kilo de carne era ir radicalmente a la ruina.

Terminó el señor Alonso solicitando que se regule el precio, conforme a las 41 pesetas que importa la arroba, y de no ser así, antes de ir al destaste, los carniceros ponían los establecimientos a disposición de las autoridades.

Tan pronto como informó el señor Alonso se retiró, y la Junta deliberó acordando encarecer a la ponería formada por los señores Miranda, Prieto y Hernández, que con la mayor urgencia dictaminen sobre este acuerdo, a fin de adoptar una solución definitiva.

ESCRITO DE LA FEDERACION GREMIAL

Conoció la Junta de un escrito de la Federación Gremial, acompañado de otros tres, en los que se defienden las alzas de precio solicitadas por los carniceros y lecheros, defendiendo al mismo tiempo la pretensión de los panaderos, sobre la desaparición de la tahona municipal.

Por unanimidad, la Junta desestimó toda idea que tienda a la elevación del precio de la leche, por entender que en los actuales momentos se puede vender al precio establecido.

TRANSPORTE DE CARNES

Se dió lectura de una solicitud de don

Isidoro Borrego, referente al transporte de carnes, inhibiéndose la Junta de su conocimiento, por considerar que carecía de competencia para ello.

ANÁLISIS DE ACEITES

Asimismo quedó enterada la Junta de una comunicación del jefe del laboratorio municipal, sobre el análisis de aceites.

PRECIO DE LA HARINA Y EL PAN

Finalmente se señaló para el corriente mes el precio que rigió en el anterior para el quintal métrico de harina, y lo mismo para el pan.

La sesión terminó a las nueve y media.

EL NUMERO DE HOY CONSTA DE OCHO PAGINAS

QUISICOSAS

De moda están los concursos en la prensa, y vive Dios, que hay para hacer cuatrocientos dentro de la población y con asuntos locales de más variado color.

¿Cuál es la calle más sucia?

¿Dónde el barro está en montón días, semanas y meses?

¿Quién fué el edil que inventó «aquello» de la Gran Vía?

¿Por qué tienen a Colón con basura hasta en el globo terráqueo que a su sabor exhibe en la mano diestra?

¿Qué sereno es más feroz para roncar a sus anchas?

¿Cuándo dejará Bretón de encontrarse tan solito, sin hallar siquiera dos escenas que le acompañen en su nicho-habitación?

¿Cuándo beberemos agua limpia, fija y de esplendor?

¿Cuándo habrá luces eléctricas que sean más que un farol de una panilla de aceite?

¿Quién fué el primero que osó hacer el oso en la Plaza dándose setenta y dos vueltas por minuto?

¿Cuándo veremos la supresión de los viejos canales que os ponen que es un dolor?

Y para final de tales preguntas, que siempre son de actualidad en la plaza, esta en la que resumí el vecindario el anhelo ahora de más emoción.

¿Cuándo dejarán los autos de correr a su sabor, y de ponernos perdidos tan a su satisfacción?

¿Cuándo dejarán los autos de correr a su sabor, y de ponernos perdidos tan a su satisfacción?

¿Cuándo dejarán los autos de correr a su sabor, y de ponernos perdidos tan a su satisfacción?

¿Cuándo dejarán los autos de correr a su sabor, y de ponernos perdidos tan a su satisfacción?

¿Cuándo dejarán los autos de correr a su sabor, y de ponernos perdidos tan a su satisfacción?

¿Cuándo dejarán los autos de correr a su sabor, y de ponernos perdidos tan a su satisfacción?

¿Cuándo dejarán los autos de correr a su sabor, y de ponernos perdidos tan a su satisfacción?

¿Cuándo dejarán los autos de correr a su sabor, y de ponernos perdidos tan a su satisfacción?

¿Cuándo dejarán los autos de correr a su sabor, y de ponernos perdidos tan a su satisfacción?

¿Cuándo dejarán los autos de correr a su sabor, y de ponernos perdidos tan a su satisfacción?

¿Cuándo dejarán los autos de correr a su sabor, y de ponernos perdidos tan a su satisfacción?

¿Cuándo dejarán los autos de correr a su sabor, y de ponernos perdidos tan a su satisfacción?

¿Cuándo dejarán los autos de correr a su sabor, y de ponernos perdidos tan a su satisfacción?

¿Cuándo dejarán los autos de correr a su sabor, y de ponernos perdidos tan a su satisfacción?

¿Cuándo dejarán los autos de correr a su sabor, y de ponernos perdidos tan a su satisfacción?

¿Cuándo dejarán los autos de correr a su sabor, y de ponernos perdidos tan a su satisfacción?

¿Cuándo dejarán los autos de correr a su sabor, y de ponernos perdidos tan a su satisfacción?

¿Cuándo dejarán los autos de correr a su sabor, y de ponernos perdidos tan a su satisfacción?

¿Cuándo dejarán los autos de correr a su sabor, y de ponernos perdidos tan a su satisfacción?

¿Cuándo dejarán los autos de correr a su sabor, y de ponernos perdidos tan a su satisfacción?

¿Cuándo dejarán los autos de correr a su sabor, y de ponernos perdidos tan a su satisfacción?

¿Cuándo dejarán los autos de correr a su sabor, y de ponernos perdidos tan a su satisfacción?

¿Cuándo dejarán los autos de correr a su sabor, y de ponernos perdidos tan a su satisfacción?

¿Cuándo dejarán los autos de correr a su sabor, y de ponernos perdidos tan a su satisfacción?

¿Cuándo dejarán los autos de correr a su sabor, y de ponernos perdidos tan a su satisfacción?

¿Cuándo dejarán los autos de correr a su sabor, y de ponernos perdidos tan a su satisfacción?

¿Cuándo dejarán los autos de correr a su sabor, y de ponernos perdidos tan a su satisfacción?

¿Cuándo dejarán los autos de correr a su sabor, y de ponernos perdidos tan a su satisfacción?

¿Cuándo dejarán los autos de correr a su sabor, y de ponernos perdidos tan a su satisfacción?

La Junta de gobierno del Colegio Médico

A las once y media de la mañana, celebró ayer Junta de gobierno el Colegio Médico, en su domicilio social, bajo la presidencia del señor Cimas y con asistencia de los señores Martín Hernández, García y García (don Nemesio), Méndez Escudero, Sánchez y Sánchez, Santos Martín, Cosme (don Cipriano), Flores, Martín (don Daniel), Blanco Góngora, Ferranz y Sánchez Tapia.

Están representados los presidentes de las Asociaciones médicas de Béjar y Ciudad Rodrigo, y envían su adhesión a los acuerdos que se tomen, los señores Sánchez Benito y De Dios.

Después de breves palabras de la presidencia sobre el orden que reglamentariamente se ha de guardar en los debates suscitados en los asuntos puestos a estudio de la Junta, encaminados al buen régimen interno en las sesiones que se celebren, el secretario da lectura al acta de la última junta de gobierno, que es aprobada.

Se concede colegiación a don José Alonso Marcos, con residencia en La Vellés.

Por la ponencia correspondiente se informa a la Junta del programa que este Colegio Médico debe desarrollar en la próxima asamblea de Colegios Médicos que ha de celebrarse en Madrid, durante los días 18, 19, 20 y 21 del actual, en relación con los asuntos que en ella se han de tratar, siendo aprobado después de ligeras modificaciones y acordándose nombrar para representar a esta entidad en la referida asamblea una comisión formada por los señores Cimas Leal y Cosme (don Cipriano).

El presidente da cuenta detallada a la junta de gobierno de las gestiones iniciales llevadas a cabo para la constitución de una Caja de Previsión médica regional, y de la correspondencia cruzada con este motivo entre el Colegio provincial de Salamanca y otras entidades similares de la región.

Se acuerda que conste en acto un voto de gracias para la ponencia que entiende en estos asuntos, por la actividad que en él ha desplegado en sus primeros trabajos.

Se nombra una ponencia formada por los señores Cimas, Méndez, Escudero, Sánchez y Sánchez y Santos Martín, para redactar el proyecto de nuevo reglamento del Colegio, acoplándolo a lo dispuesto en los estatutos de colegiación obligatoria.

La Junta conoce de las donaciones hechas al Colegio Médico para constituir la biblioteca médica circulante, y, en especial, de un importante envío de obras realizado por la Asociación Médica del partido de Ciudad Rodrigo, acordándose otorgar a esta sociedad un voto de gracias, ampliando el plazo para la recepción de donativos de todos los que simpatizan con esta campaña, hasta el día 30 del actual.

Se tratan algunos asuntos profesionales y de trámite de menos importancia y se levanta la sesión a la una y media.

Doctor Lanceta.

LAS OBRAS DEL CUARTEL DE INFANTERIA

Cuando, como diariamente ayer nos entrevistamos con el gobernador civil de la provincia, señor Díez del Corral, nos manifestó que por la mañana había recibido la visita del teniente coronel de Ingenieros señor Roca, cuya visita estaba relacionada con las obras del cuartel de infantería.

El señor Roca manifestó al señor Díez del Corral que el comandante general de Ingenieros de la región había recibido una Real orden disponiendo la inmediata confección del presupuesto de las obras a realizar en el cuartel de infantería.

Inmediatamente que le sea comunicada la Real orden al señor Roca, se procederá a la ejecución de cuanto en ella se ordene.

Con la realización de las obras del cuartel—nos dijo el señor Díez del Corral—se remediará en gran parte la crisis del trabajo existente, además de colaborar en el embellecimiento de la ciudad, puesto que una vez terminado el cuartel de infantería y alojadas en él las fuerzas de La Victoria, a la parte del edificio de la cárcel que éstas ocupan serán trasladadas las oficinas de la Audiencia provincial, llevándose a cabo entonces importantes mejoras, vendiéndose el viejo edificio de la Lonja y expropiándose las covachuelas del Mercado.

Merece un sincero aplauso el señor gobernador civil, a quien se debe, en gran parte, la pronta terminación del cuartel, porque ha puesto en juego sus muchas amistades, en interés de Salamanca.

Libramientos de Hacienda

Han sido puestos al cobro, para mañana, los siguientes libramientos: Ayuntamiento de la provincia, por el 20 por 100 de la cuota de industrial, correspondiente al cuarto trimestre del año 1924 25, y diez y seis centésimas por territorial, del primer trimestre del actual ejercicio, 113,435,75 pesetas.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA
D.ª MANUELA ALVAREZ GARCIA
 que falleció el día 8 de Noviembre de 1924
 habiendo recibido los Santos Sacramentos.
 D. E. P.
 Sus desconsolados hijos: doña Engracia, don Manuel y don Pedro García; hijos políticos: don Ricardo Acosta, don José Núñez, doña Magdalena Sánchez y doña Amalia Calama; hermana, María; hermanos políticos, nietos y demás familia,
 Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por su alma.
 Las misas que se celebren el día 9 en la iglesia de San Juan de Sahagún, Tejares y Arrabal del Puente, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.
 Varios prelados han concedido indulgencia plenaria en la forma acostumbrada

DE LA SALAMANCA ANTIGUA

Los tormentos de un tenorio

El de mancuera, de toca, potro y trampa.

Todo el mundo sabe que el Tenorio, aunque creación de un poeta, tuvo por fundamento un personaje real, como también su antecesor «El Convidado de Piedra». En Sevilla, la fundación de la Caridad, por don Juan de Moñera, estudiante que pasó por estas aulas, es fama sirvió de base al argumento, lo cierto es que el que haya leído vidas de españoles de los siglos XVI y XVII, encontrará fácilmente analogías con el personaje de Zorrilla. Quizá ninguno pudiera mejor personificarle que «El Duque de Estrada», noble toledano; éste tuvo una vida llena de peripecias, lo fué todo, desde caballero de varias cortes, a capitán de tercios. Burló a muchas mujeres, entre ellas una princesa; robó la novia a un romano ilustre en las mismas calles de la ciudad y por fin terminó en la vida cartuja, dando ejemplo de mortificación. Hoy se ha estudiado de muchas maneras la psicología del Tenorio; nosotros nos contentaremos con relatar una parte de su vida, recogida en el «Memorial histórico», donde cuenta los tormentos que le dieron para que declarase la muerte de su prometida y un caballero.

Es difícil recoger noticias exactas de estos suplicios, que eran los dados por el corregidor, para que el reo cantase. Dejemos que él los cuente:

«Mandó que me diesen la mancuera», que es un tormento en esta forma: desnudo de la cinta arriba me pusieron, en una reja, que sería tres palmos más alta que un hombre, y atáronme los pies cuatro palmos casi separados, cada uno a su verja, y tres palmos altos del suelo. Pusiéronme tres vueltas de cuerda al pecho con reja, que en ella me sustentaba, y en la de los pies, atáronme con una cuerda, delgada como la tercera parte del dedo meñique, poniéndome los pies unos sobre otros, la mano derecha sobre el codo izquierdo y la muñeca izquierda sobre la sangría de la derecha; y después dicha cuerda, con un nudo escorredizo, que así comunmente se llama, y me dieron nueve vueltas, revolviéndose el verdugo la cuerda sobre un grueso colete, tirando con las dos manos, poniendo el pie sobre mis brazos y dejándose caer hasta el suelo, de a donde tiraba afirmando el pie dos veces, dejándose así por tres credos, mientras me hacían nuevas preguntas, y hechas, mandaban los jueces me apretasen de nuevo.

«Iba la sangre de mis brazos por las cuerdas abajo hasta bañar manos y cuerpo del verdugo, que haría tanta que hacer limpiar las cuerdas; veníanme unos desmayos—llenos de un sudor frío—mortales, y después un calor casi angustioso y una sed insufrible; pero en mi imaginación podían más las cinco cosas apuntadas que estos dolores y tormentos. Duró este suplicio una hora, y desnudándome pecho y pie con los brazos ligados, me pusieron en el potro, el cual es como una escalera de palo los escalones a cuatro esquinas y la una vuelta hacia arriba, para que hiera en las espaldas, está sobre cuatro pies de hierro, gruesos a modo de unas parrillas, la parte de los pies es ancha cuatro palmos, para que cada pierna pueda ser atormentada de por sí; después viene estrechándose hacia la cabeza, para la cual está un encaje como medio morrion o casquete a donde el paciente se pone y se cierra por de fuera con un aldabón de hierro de un dedo de ancho que ciñendo la frente deja la cabeza inmóvil.

Así, ligados los brazos, me tendieron en dicho potro, que yo me contentaría con domar el más feroz del mundo y no subir en aquél. Para igualarlos con los bordes de aquel maldito animal, me ligaron el uno y tirando del otro para que llegasen las ligaduras de la cuerda me despedazaron la carne de los brazos. Fue tan extremo aquel incomparable dolor, que por un cuarto de hora quedé

lito no le permite ni yo quiero hallar delante.

Mandó entonces me diesen el agua y así trujeron un vaso de cobre como un cuartillo o calderilla y abajo un pequeño agujero muy sutil, pusiéronme el hierro llamado bostezo, que es como tenaza de forja que apretando por el cabo cierra el pestillo y abre dos hierros que hacen tener la boca abierta con extraña fuerza; pasa aquí a agua derecha al «gallito», de manera que es necesaria pasarla, y como el cuerpo está bien sudado que queda resfriado y casi muerto y para acomodarse a no pasarla, es necesario gran industria y con tal fatiga y tormento, que no hay su igual, por la aldad de la frente no deja morder la cabeza, el bostezo, no deja cerrar la boca, de modo que es una angustia mortal, tan conyosa e insufrible, que es imposible decirlo.

No me pusieron la toca porque no quiso el alcaide mayor, y desatándose y quitándose el bostezo de la frente, dijo el corregidor yo te pongo en tu libertad confiesa o daré el último tormento que será el fin de tu vida... Quedó el corregidor tan corrido y burlado cuanto perdido de risa el alcaide mayor y mandó darme el tormento de la «trampa, tanquam cadáver», para el cual se meten los pies hasta los muslos, por el escalón del potro y atando a los dedos de los pies pulgares dos cuerdas, las ponen en los hombros del verdugo y tirando, saca los dedos entre los dos escalones posteriores, de manera que para salir los escalones que hay de los pies a los muslos, rompen las rodillas y espinitas tormentos de tormentos y dolor de dolores insufrible pena y martillo. Empezaron a dármele y no terminaron porque le vieron próximo a morir.

«Volvíamos a mí que el verdugo me desataba arrancándome con las cuerdas las carnes y porque no me quedase tullido me estiró las piernas con un unto de hombre víbora y sebo.»

Aunque no se sabe bien si todo lo que cuenta es verdadero, tales torturas sufrí, que tuvieron que darle de comer durante un año, por no poder servirse de sus manos.

Esto fué al principio de su vida, después tuvo tiempo de llevar el nombre de España airoso en los embates del cuerpo y vencer los más difíciles del espíritu, bajo la disciplina del tono sayal cartujano.

Mariano de Santiago Cividanes

Con sólo 40 céntimos

puede convencerse, si sufre ESTREÑIMIENTO, de que las PILORAS ZEHCH-NAS puramente vegetales, son LAXANTE, DE EFECTO SIN IGUAL estomacales, anti-sépticas y antibiliosas. Caja, 0,40 y 1,50 pesetas. Venta, Farmacias, Depósitos en Salamanca: Centro Farmacéutico; Del Moral Ramírez, Rúa, 2; Droguería del Corriño, Gaspar Escudero; Droguería Pereira, Hijo de Segundo Primo y Baio Avila, San Justo, 2. Pedid catálogo ESPECIFICOS ZEHCH-NAS gratuito al Depósito general: FARMACIA D. REY, INFANTAS, 7, MADRID. d.

¡AGRICULTORES! ¡MINEROS! ¡FABRICANTES! ¡INDUSTRIALES!

Antes de comprar maquinaria escribid pidiendo catálogos y precios a

WORTHINGTON

MADRID: Peligros, 9. BARCELONA: Rda la Universidad, 2



Consultorio Ortopédico Salmantino

montado recientemente. Calle de Pérez Pujol, 5, segundo, Salamanca

Director, DON TOMAS DE CALVO Dado el gran trabajo en esta capital tenemos consulta diaria, recibiendo personalmente el Director.

Horas: de diez a dos y de cuatro a siete.

Hernias (quebraduras)

Su curación pronta y radical con nuestros novísimos herniarios mecánico científicos, CURATOR, el último adelanto de la ciencia hasta el día.

Todas las hernias (quebraduras) por rebeldes y difíciles que sean, se contienen y progresivamente se curan sin molestia alguna, aun haciendo los más pesados trabajos. Las reproducidas después de operadas y todas las que puedan presentarse en hombres, mujeres y niños. No hay dos hernias iguales, y cada hernia necesita un tratamiento especial, por lo que es de necesidad la presencia del enfermo.

DEFORMADOS

Los últimos adelantos en aparatos para corregir los defectos conformativos de la columna vertebral, piernas y pies. Fajas ventrales para todos los casos medicinales. Miembros artificiales. No confundan y pidan referencias a su médico.

Consultorio Ortopédico Salmantino, Salamanca, Pérez Pujol, 5.

DESDE GALINDUSTE

Han tomado posesión de estas escuelas los muy dignos y cultos maestros don Pedro García Barruelo y doña Isabel Romo Díez, a quienes, como a sus hijas, deseamos toda clase de venturas y prosperidades.

Sean bien venidos los nuevos profesores, y reciban con sus hijas, señoritas Petra y María Natividad García Romo, nuestra más cordial y entusiasta enhorabuena.

— Continúa el tiempo lluvioso y las operaciones de la sementera se desarrollan con toda normalidad. — C.

BOLETIN DEL DIA

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Florentino Sastre Gallardo.

Defunciones.—Juan Bermúdez de Castro Vicente.

RECAUDACION DE AYER EN HACIENDA

Han sido ingresadas por los conceptos que se indican en el día de ayer, las siguientes cantidades:

Industrial, 350,73 pesetas; utilidades, 2.022,68; cédulas, 4.349,40; alumbrado, 2.693,93; pagos, 64,32; demás recursos, 6,67. Total, 6.487,73.

INGRESOS POR CONSUMOS

Durante el día de ayer han sido recaudadas en las estaciones sanitarias que se citan, las siguientes cantidades:

Estación: por carnes, 110,56 pesetas; por vinos, 120,60; total, 231,16.

Rollo: por carnes, 3,30 pesetas; por vinos, 656,50; total, 669,80.

Zamora: por carnes, 28,98 pesetas; por vinos, 10,20; total, 39,18.

Ledesma: por carnes, 28,90 pesetas; por vinos, 85,10; total, 114,00.

Puente nuevo: por carnes, 126,03 pesetas; por vinos, 1,90; total, 127,93.

Puente viejo: por carnes, 132,69 pesetas; por vinos, 151,60; total, 284,29.

Matadero, 1.172,70.

Totales: por carnes, 1.603,25 pesetas; por vinos, 1.035,90.

Total general, 2.639,15 pesetas.

Han sido sacrificados en el Matadero: reses, 19; corderos, 2; cabras, 0; terneras, 4, y cerdos, 40.

LA REVOLTOSA

Gran zapatería de lujo y económica. Botas piso de goma, a 15 pesetas.

Escalerilla de Pinto, 1 y 3.

Zapatería del Corriño

Pesetas 17,50, zapatos becerro color, señora, gran fantasía.

Zapatillas, suizas y botas de abrigo.

Núm. 11. MICÓ. Núm. 11.

mt. j. y d.

ESPECIALISTA EN PARTOS

Dr. J. PEREZ MARTIN

MEDICINA GENERAL

Bamos del Manzano, 29, principal derecha (Cuatro Galles).

Radiotelefonía.

La casa más surtida y especializada en aparatos y accesorios de las mejores marcas y fábricas, es la de Hipólito Montero. Lonja, 13 y 15. SALAMANCA

DR. UNAMUNO

MEDICO DENTISTA

Pérez Pujol, núm. 9.-SALAMANCA

Consulta:

DE DIEZA UNA Y DE CUATRO A SEIS

AUTOMOVILES DE ALQUILER

marcas Averland, VA-480; Ford, SA-506 y Cleveland, M-8.472.

Propietarios: Manuel Ramos de Antonio y Andrés Rodríguez Martín.

Enseñanza práctica para chóferes.

Punto de parada: Plaza de los Bandos.

Avisos: Sánchez Barbero, 5, principal, y Parador de las Dos Puertas, Varillas, número 16. Teléfono, 521.

SERVICIO PERMANENTE

10 a 3 m.

TEJIDOS

CONFECCIONES

:: CALZADOS ::

GRAN SURTIDO

EN PELLIZAS

CASA CALVO

Bajada San Julián, 3.

Salamanca.

HOLLAND AMERICA LINE
ROTTERDAM
Servicio rápido a los puertos de Cuba-México.
Nueve días a LA HABANA

El magnífico vapor VEENDAM (25.600 toneladas) saldrá para los puertos de La Habana, Veracruz y Tampico, el 22 de Noviembre; de Coruña, el 23 de ídem; de Vigo, el 24 de ídem; admitiendo pasaje de lujo, primera, segunda, tercera preferencia y tercera ordinaria.

Precio del pasaje en tercera clase: Habana, 549,50; Veracruz y Tampico, 592,75. Para informes, dirigirse a los agentes señores, en Bilbao, Pérez Ullivarri e Hijos; en Santander, Francisco García; en Gijón, Viuda e Hijos de A. López de Haro; en Coruña, López y Sánchez, y en Vigo, Joaquín Dávila y Compañía.

AHORRE TIEMPO Y DINERO

¿Cómo?... Si antes de efectuar sus compras visita LOS GRANDES ALMACENES del

BAZAR COLON

se habrá usted ahorrado TIEMPO y DINERO y será en lo sucesivo un nuevo cliente de esta casa. Precios excepcionales en pelizas, abrigos, trincheras, impermeables, calzado, género de punto, ropa blanca, camisería, mantas y mantones, etc., etc. Únicamente en

EL BAZAR COLON - Plaza de la Libertad, 11.

ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

TRASPASO

Talleres de coches y carrocerías, con maquinaria, herramientas y maderas. Líquido todos los coches nuevos, restaurados y viejos a precios increíbles en junto o separado y arriendo locales.—Se dan facilidades.

PLAZUELA DE SAN MARCOS, 15 Y 17.

Gran hotel, restaurant y café PASAJE

Todas las noches, de nueve y media a doce y media, grandes conciertos musicales, por el quinteto Goyenechea, en el patio, elegantemente reformado.

RESTAURANT.—El comedor más amplio. Calefacción, Cubiertos a la carta, con extensa y variada lista de platos. Langosta diaria. Se sirven cubiertos y raciones a domicilio. Precios especiales.

Se sirven banquetes, bodas y lunches. Propietario: Gregorio Barragán. Plaza Mayor, 39, Pasaje

HOLLAND AMERICA LINE
ROTTERDAM

Servicio Cuba-México.

Próximas salidas de VIGO para los puertos de LA HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

De Bilbao, el 13 de Noviembre; de Gijón, el 14, y de Vigo, el 16, el vapor EDAM. De Santander, el 22 de Noviembre; de Coruña, el 23, y de Vigo, el 24, el vapor VEENDAM.

De Bilbao, el 8 de Diciembre; de Santander, el 9; de Gijón, el 10; de Coruña el 11, y de Vigo, el 12, el vapor LEERDAM. De Bilbao, el 27 de Diciembre; de Santander, el 28; de Gijón, el 29; de Coruña, el 30, y de Vigo, el 31, el vapor SPAARNDAM.

Admitiendo pasaje de cámara y tercera clase: Habana, 539,50; Veracruz y Tampico, 582,75 (incluidos todos los impuestos).

Para informes, dirigirse a los agentes señores JOAQUIN DÁVILA y G. A. Vigo, y señores Viuda e Hijos de Antonio López de Haro, Gijón.

NOTA. Todos los señores pasajeros de tercera clase, son acomodados en camarotes de 2, 4 y 6 literas, completamente independientes.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad. SALAMANCA

Zamora, 27, e Isabeles, 1. Edificio de su propiedad.

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881. SUCURSALES: PEÑARANDA DE BRACAMONTE Y ZAMORA

Horas de oficina: De nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce.

OPERACIONES QUE REALIZA CAJA DE AHORROS: Abonado interés de cuatro por ciento. PRÉSTAMOS: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercancías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas. FUNDOS DE AHORRO: Muy prácticas para ahorrar, a domicilio. SELLOS DE AHORRO: Se expenden a 10, 25, 50 céntimos y una peseta, admitiéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y desempeños, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad.

AHORRE DESDE HOY MISMO Y ENCONTRA RA EL DIA DE MAÑANA UNA FORTUNA

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Iscar-Peyra; Secretario, don Gonzalo Miguel del Corral; Vicesecretario, don Tomás Sánchez Sierra; don Vicente García Martín, don Francisco Núñez Izquierdo, don Manuel González Calzada, don Jesús Sánchez y Sánchez, don Antonio Crespo Colmenar, don Enrique Esperabé Arteaga, don Filiberto Villalobos, don Vicente Pereda, don Mariano Rodríguez y Rodríguez, don Manuel Ambrosio Bellido, don Ángel Lorente, don Juan Mirat Domínguez, don Luis Infante Ortiz, don José Gordo Centenera, don Emilio Román Retuerto, don Nicolás Rodríguez Aniceto y don Manuel del Yerro y Ruiz Zorrilla.

El Adelanto es el diario de mayor circulación de la provincia. — Redacción Ramos del Manzano, 42, Salamanca.

Para luchar contra la Caresía de la Vida

Para todas las afecciones de los riñones, vejiga y estómago, y contra las manifestaciones del artiritismo, es menester que beban agua litada. Realizarán considerable economía haciéndosela en casa con los

LITHINÉS del Dr. GUSTIN

que ponen agradable, digestiva, gasosa el agua, dándole verdadera actividad. Tal agua se mezcla con el vino al que da exquisito gusto. Es el régimen más seguro para enfermos y sanos.

La caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral.

Depósito general en España: ESTABLECIMIENTOS DALMAU OLIVERES, S. A. Paseo de la Industria, 14, Barcelona

CRONICAS DE SANCHEZ ROJAS

JOVELLANOS EN SALAMANCA

(APUNTES DE LECTURA)

VIARIOS PASEOS.—El día 27 de Octubre de 1791, nuestro don Gaspar Melchor, ya curado de su pierna doliente y de su cadencia máltricha, da un largo paseo por las afueras de la ciudad en la buena compañía de don Juan Meléndez Valdés y de Díaz. Por la calle pina de Santiago, bajan a la Puerta del Río; se internan por la calleja de las tenerías a la derecha; toman la calzada; bordean la Peña Celestina y por el Campo de San Francisco adelante, se dirigen a la Puerta de Toro.

Nuestros paseantes son incansables y tienen mucho que charlar.

Desde la Puerta de Toro, por el Rollo, van a la Aldehuela, y por la Puerta de Santo Tomás, se dirigen a Sancti Spiritus. A su posada de la calle de Bernerjos llega medio molido, don Gaspar Melchor. «Se me hizo una vejiga en el pie», apunta sobriamente en sus «Memorias íntimas».

Los últimos días de su estancia en Salamanca pasea de veras Jovellanos. Apenas si le queda rincón por visitar de nuestra urbe. Ha conocido los Colegios Mayores que tiene que reformar: Ha tenido querellas con clérigos, colegiales y profesores; se ha visto precisado a corregir abusos y corruptelas.

Pero el lo ha visto todo al día siguiente de su paseo por el Rollo; por ejemplo; ha oído misa en San Julián. Luego ha comido opíparamente con el intendente. Y después, ¡ah! después, éste solterón empedernido, a quien tanto agradan las mujeres, ha paseado en coche con la señora de Melchor, con doña Gertrudis Palomeque, y con la sobrina del poeta, que no se porque se me antoja una señorita callada y pavisosa. Jovellanos no la consagra ni un aplauso ni una censura. Y en las afueras de Salamanca, ha oído un cantar que le ha regocijado.

«Cantiña» lo llama en su dulce habla nuestro escritor; «cantiña afortunada». ¿Se lo ha oído a un gañán, a un artesano, a una moza, a un estudiante? No lo dice Jovellanos. Pero lo recuerda y lo traslada a sus cuadernos.

UNA IMPRESION DE CONJUNTO. Con las «memorias íntimas» de don Gaspar Melchor puede intentarse una reconstrucción de la vida, de la ciudad y de la influencia universitaria en ella, en las postrimerías del siglo XVIII. No hay más que seguir el rastro de los personajes que cita y tragar un poquito de polvo en los archivos de los Colegios. Tarea de andamiaje, sencilla, que no tiene ningún valor si nos olvidamos de que la reconstrucción no estriba en casar datos, sino en animarlos y revivirlos para dar una sensación estética.

¿Dónde está la huerta del Colegio de San Ambrosio? «Buena casa de campo».

Ahorrrará dinero

comprando los calzados de la

Zapatería El Porvenir

de clase superior y baratos.

Surtido inmenso

en modelos modernos de ternera, grasa, piel de hierro y ternera negra con forro abrigo.

Marcas acreditadas

en artículo de piso de goma, piel de color, grasa y negra.

¡CUIDADO!

con la goma que no lleve marca.

Especialidad

en Suizas, zapatillas silenciosas piso fieltro, suela y goma.

Últimas novedades

en zapatos charol y color, de señora y niñas.

FIJESE

Zapatería El Porvenir

Rúa, 21.—Salamanca.

Y II

mejor huerta; noria de mano en ella. ¿Quién es este librero Alegría, que tiene tantos y tan buenos libros—Tamburinis, Tibulos, Cátulos y Ropercios—que compra Jovellanos para llevarlos a su retiro de Asturias?

Un día—el 24 de Octubre—asiste Jovellanos a un entierro, muy sonado, en Salamanca. Muere uno de los labradores más ricos de la ciudad. Don Pascual Real se llama este hombre. Labra—nos dice el curioso escritor—«los términos de once lugares; cogía de catorce a diez y ocho mil fanegas de grano, veinte mil cántaros de vino, y tendría más de trescientas vacas de vientre».

No, no estaba descalzo nuestro Don Pascual. ¿Quién era? ¿Cómo vivía? ¿E Iglesias de la Casa, el clérigo vecino de la Plaza? ¿Y Meléndez, el formalote? ¿Y Sánchez Barbero, el inquieto charrito? He aquí un tema que brindo al ocio, y a la diligencia de los estudiosos.

Y no tiene—hasta llegar a León—ninguna aventura amorosa, ningún tropiezo sentimental nuestro hombre. De las muchachas salmantinas no dice una palabra este escritor que lo cuenta todo.

«No acepta ningún convite» el severo censor; no habla más que con sus amigos. Pero habla de una cabecita de mujer pintada por Mengs, que era de un lego con cuya hermana estaba casada este pintor. El modelo de aquella cabecita fue precisamente la mujer del poeta, Margarita Guazzi, hermana, por lo tanto, del lego que viviera entonces en Salamanca. Seguramente conoció a esta bellísima mujer en Madrid nuestro Jovellanos.

«Muy bella», dice a secas. Sí, muy bella la preciosa modelo, que tenía irrisaciones de nácar en su faz morenita y ojos grandes, negros y rasgados. Nada más. De las salmantinas, no dice nada el señor Jovellanos. De los doctores, en cambio, se ríe. Un don Justo le parece un intrigante; y vacío de seso; sabios y perversos muchos colegiales. Tan sólo elogia a don Juan Iriarte. Pero Iriarte, como Unamuno, es vascongado. «Don Juan—confiesa—es un clérigo vascongado, hábil, estudioso y erudito». Poco es, pero bastante, en este hombre sereno, juicioso y ecuaníme, que todas las noches, después de cenar, escribe con extraordinaria concisión—telegráficamente diríamos hoy—las ideas que han pasado por su cerebro y las sensaciones que han agitado su espíritu durante el día.

José Sánchez Rojas.

Mercado de Salamanca

Finaliza la semana con firmeza en el mercado de cereales, por haber aumentado la oferta, operándose con alza. Trigo, por partidas, a 49 pesetas los cien kilos; centeno, a 41; cebada, a 43.50 algarobas, a 40.50.

LA PRÓXIMA SESIÓN MUNICIPAL

Nota de los asuntos de que se dará cuenta a la excelentísima comisión municipal permanente, en la sesión ordinaria que la corresponde celebrar mañana, día 9 del corriente, a las seis de la tarde. Acta de la anterior.

Instancia de don Juan Alvaro Rodríguez, solicitando empadronamiento.

Obras.—Dictamen de la comisión en la instancia de doña Pilar Curto, solicitando prórroga de seis meses, por estar próxima a caducar la licencia de que se proyectó para principiar las obras de reforma y ampliación de su casa, número 7, de la carretera de Fregeneda.

Dictamen en la de don Siro Gay, para colocar una muestra anunciadora en la fachada de la finca número 3, de la calle del Prior, normal a la misma.

Dictamen en la de don Sigifredo Domínguez, para construcción de un muro de cerramiento en la nueva línea, en los terrenos denominados del Matadero Viejo, y compensación de los derechos de licencia.

Dictamen en la de don Juan Merino, para construir con arreglo al proyecto que acompaña, en la Avenida de Canals (frente a la estación del ferrocarril).

Dictamen en la de don Luis Maldonado, para agrandar el hueco de la puerta de su finca número 28 de la calle del Doctor Riesco, y colocar una portada de tienda.

Valoración del señor arquitecto municipal de la parte de finca de la número 8 de la calle de Tahonas Viejas.

Presupuesto de reforma de la escalera del Ochoavo de la Plaza Mayor.

Comunicación del señor alcalde de Tejares, relacionada con el concierto concedido a varios vecinos de aquella villa.

Comunicación de los albaceas testamentarios de don Constantino Villar Santana, poniendo a disposición de su excelencia la Biblioteca que a éste pertenecía.

Instancia del auxiliar del Laboratorio don Eduardo H. Lozano, solicitando la excedencia en el cargo que desempeña.

Comunicaciones del señor depositario a las que acompañan las cuentas correspondientes al ejercicio 1923-24 y ejercicio trimestral 1924.

Informe técnico en las liquidaciones que presenta la Unión Salmantina, de la energía eléctrica suministrada para el servicio de elevación de agua durante los meses de Agosto y Septiembre últimos.



—Observen, señoras y señores, que nos encontramos en el límite de Francia. Al otro lado de la frontera el eco repite mis palabras en español.

Acta de la subasta celebrada para la contratación de energía para el servicio de elevación de agua, y nuevo pliego de condiciones.

Circular del señor alcalde de Madrid relacionada con la adquisición del Archivo Colón.

INDUSTRIAS ESPAÑOLAS

La fabricación de la máquina de escribir música

Por fin se va a comenzar la fabricación de la máquina de escribir música, de la que es autor el joven ingeniero y competente funcionario de esta sección del catastro de rústica, don Manuel G. Reliegos.

El señor Reliegos, tras algunos años de espera, ha encontrado en el prestigioso y acaudalado financiero bilbaíno don Francisco de Aguirre, la protección económica que necesitaba para la explotación de su invento.

A tal efecto, los señores Aguirre y Reliegos, comparecieron el pasado día 4 ante el notario de la corte don Marcos Sanz Martínez, para constituir una sociedad destinada a la fabricación y explotación de referido invento.

Los grandes talleres que se necesitan para la fabricación de estas máquinas, se instalarán en lugares apropiados. Las oficinas se abrirán uno de estos días, en el piso primero de la casa número 7 de la calle Pl Margall, de la corte.

Comenzará a regir esta industria en los primeros días del inmediato mes de Diciembre.

Hablando con el señor Reliegos, nos ha manifestado que está muy satisfecho, doblemente satisfecho, pues sus aspiraciones eran que se explotara su máquina y que fuera en España. Las dos cosas las ha conseguido gracias a la cooperación del prestigioso señor Aguirre, el que, a la vez de beneficiar a sí y al inventor de la máquina, beneficia a nuestra patria, evitando que su explotación se efectuara en una nación extranjera.

Como es natural, al abrirse esta fábrica, se dará ocupación a centenares de obreros, pues la labor que por el momento se va a desarrollar estará dedicada a la fabricación de las 700.000 máquinas que hacen falta para abastecer todos los mercados.

Seguramente en el mes de Abril o Mayo, los señores Aguirre y Reliegos, considerando la urgencia de la construcción de esta máquina, marcharán a América y algunas naciones europeas, donde concederán algunas exclusivas de fabricación.

La nueva máquina de escribir música se titulará Máquina Reliegos.

Sinceramente felicitamos al señor Reliegos, por haber encontrado la ayuda económica que necesitaba para realizar su invento.

Los amigos del señor Reliegos han organizado en su honor un banquete, que tendrá lugar el miércoles por la noche, en el restaurant Novelty.

Se admiten inscripciones a este acto, en el mostrador de dicho restaurant, previo el pago de 10 pesetas.

«SALAMANCA»

El correo nos trajo ayer una revista; «Salamanca».

«Salamanca» se imprime en Buenos Aires, y es la revista órgano de la Colonia salmantina en la bella capital de la República bonaerense.

Este número está dedicado a la Fiesta

de la Raza. Con este motivo, la redacción dedica sentidas páginas de homenaje a fray Diego de Deza, y tienen aquellas plumas lejanas de su patria el recuerdo de la maravilla del pórtico de San Esteban.

Cuentos charros, trozos de Unamuno y de P. Dorado, firmas de otros trabajos que son nombres netamente salmantinos, dan a la revista el sabor y la emoción de la tierra.

Es director de «Salamanca», un salmantino conocidísimo, estudiante que fue, en aquellas épocas de los más agitados días escolares, de la Universidad; Román de Dios, nuestro antiguo amigo, a quien saludamos al recibir, con afecto, su revista, para que él lo haga a todos aquellos salmantinos en nombre de EL ADELANTO.

APREHENSIONES EN LA FRONTERA

Por el sargento de Carabineros José González González Fernández y carabiniere Lorenzo Lorenzo Vicente, del puesto de Sequeros, han sido detenidos los vecinos de Villanueva del Conde, José Antonio Sánchez y Sánchez y Diego Rubio García, ocho litros de aguardiente que habían obtenido en una alquitara.

También por los carabineros del puesto de La Genostosa han sido aprehendidos una cabeza de ganado asnal y treinta y seis kilogramos de pan.

Todos los géneros han sido puestos a disposición del señor delegado de Hacienda.

Pozos artesianos, precios muy económicos. Pascual Bellido, San Antonio de la Florida, letras P. B. (Barrio de la Prosperidad), Salamanca. j y d. 8-6

Pavos. Se vende una partida de 250 pavos. Para informarse, en Retortillo de Yeltes, José María Serrano. 2-2

Máquina de picar carnes. Se vende máquina de picar a mano, en Chamberí. Forcat, informará. 5-5

Pastos de invierno, se arriendan para 300 ovejas, en la dehesa de Turra, y se venden 50 cabras y 20 ovejas negras, todas de vida. Para tratar, con el rentero, en la misma. 4-4

Ganga. Vendo caja Registradora Nacional, seminueva, a plazos y al contado. Razón, Rosa, número 9. 8-1

Ovejas. Se venden 65 ovejas churras para parir, en Calvarrasa de Arriba. Para tratar, con Emilio Pérez, en dicho pueblo. 8-6

Pastos. Se arriendan los pastos de Tejadillo, del cuarto del Castillo, para 400 ovejas, de invierno y primavera. Para tratar, con los renteros de dicha finca. 6-1

Taquigrafía. Enseñanza rápida por señoría. Método moderno, sencillísimo. Módicos honorarios. Dirigiéndose: Juana Rodríguez, Pollo Martín, 11, bajo. 4-5-6-8-10-12 y 15 N.

Pastos de invierno, se arriendan para 4.500 ovejas. Informará, Argimiro Pérez Taberero, en Matilla de los Caños.

CATARROS rebeldes se curan con

PECTOBENZOL

RECOMENDADO POR EMINENCIAS MEDICAS

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

NOTAS DE SOCIEDAD

LO «CHIC»

Se hacen los abrigos de toda clase de telas: lanas lisas o de fantasía, para llevar por la mañana, para deporte o para el campo; se hacen de terciopelo de «reps», de seda, de glacé y también de una clase de otoman muy nuevo para las ocasiones de más vestir por la tarde y por la noche.

Se reserva los «lamés», u nos hermosos «lamés» que en esta temporada son numerosos para las grandes «soirées» y fiestas de invierno.

La forma de los abrigos ha variado poco. Son rectos o se ensanchan abajo por unos «godets», o volantes en forma. Casi todos se adornan de piel. Naturalmente la piel de conejo domina; pero nadie lo reconoce bajo los colores con que en esta temporada se tiñen estas pieles.

La piel de conejo cambia su color de tierra por el verde, azul, rosa, morado, según sea el vestido que ha de aplicarse. No es la única piel que se cambia. Aseguran que el «zorino», piel de un color rubio dorado, no es más que «skung» pasado por el agua oxigenada. De todas las pieles de color, es la piel rubia la que se ve más; su color sienta delicadamente a los primeros tonos dorados que toman ahora los árboles de los parques y de los bosques.

VIAJES

Han salido: Para Madrid, con el fin de cursar los estudios del doctorado, el joven abogado don Antonio Peláez de las Heras.

—Para Palencia, don Isidoro Diéguez y señora.

—Para Cáceres, don Clemente Martín Javato y don Antonio Gil Santillana.

—Para Madrid, el distinguido joven don Juan J. Carabias Serrano.

—Para Madrid y Barcelona, nuestros amigos don Jacinto Niño y su hijo Faustino, donde fijará éste su residencia.

Han llegado: De su dehesa de Agustín, la señora viuda de don Ricardo Sánchez y sus hijos.

—De Santander, el industrial don Acisclo Mendoza Urrutia.

—De Madrid, el ingeniero don Manuel G. Reliegos.

—De Aranjuez, el nuevo teniente coronel de Albuera, don Ramón Cibrán.

—De Madrid, el propietario don José Miguel Motta.

—De Ciudad Rodrigo, don Manuel Sánchez Arjona y su distinguida señora.

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad, una robusta niña, la esposa de nuestro querido amigo el industrial de esta plaza don Antonio Carbajosa.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

NECROLOGICAS

Ayer tarde se verificó la conducción del cadáver del angelical niño Juanito Bermúdez de Castro Vicente, hijo primogénito de nuestros distinguidos amigos los vizcondes de Revilla, tan prematuramente arrebatado al cariño de su amante familia.

El cortejo fúnebre fué numeroso y selecto, significando con esto el sentimiento que en la sociedad salmantina ha causado tan sensible fallecimiento. Presidieron el duelo don Alvaro Vicente Díaz, don Cándido García Barrado, don Claudio Gambotti y don Rafael Cuesta.

ANIVERSARIOS

Hoy se cumple el primer aniversario

Aparatos ACOUSTICON

para sordos.

Agencia General en España:

MONTERO RUA, 26.

Visite usted

el comercio de

HIPOLITO MONTERO

y podrá aprovecharse del GRAN SALDO de tejidos y géneros de punto que realiza.

EL NOTARIO

de esta capital, JOSE MARTIN

LOPEZ, ha trasladado su estudio a la

Plaza de los Bandos, número 2, planta baja.

h 30 N.

del fallecimiento de la respetable señora doña Manuela Alvarez García, cuya muerte fué muy sentida entre sus numerosas amistades.

Perdura entre éstas el recuerdo de sus acrisoladas virtudes e inagotables bondades que rodearon su nombre de merecidos efectos, y en tan triste fecha reiteramos nuestro pésame tan sentido a sus atribulados hijos doña Engracia, don Manuel y don Pedro García; hijos políticos don Ricardo Acosta, don José Núñez, doña Magdalena Sánchez y doña Amalia Calamá y demás parientes.

TOMA DE POSESION

Ha tomado posesión del cargo de magistrado de esta Audiencia provincial don Joaquín de Domingo y Verástegui, que antes ha servido el Juzgado de primera instancia e instrucción de Zamora. Reciba nuestra felicitación por su ascenso y la bienvenida a esta ciudad.

VARIAS

Pasa una temporada en ésta, la señora viuda de don Alfonso Maldonado Sartorius y sus hijos.

—Se anuncia para próxima fecha la petición de mano, para un joven propietario y ganadero, de una gentil señorita de esta ciudad.

Reorganización de los comités de Unión Patriótica

El comité provincial de Unión Patriótica se reunió ayer, a las cuatro de la tarde, presidido por el gobernador civil.

Se dió cuenta de la circular publicada en el periódico «La Nación» por el marqués de Estella, adoptándose en consonancia, con lo que en la misma se determina, el acuerdo de proceder a la reorganización de los comités provincial y locales.

Para esto se elegirán tres compromisarios por cada partido judicial, los cuales se congregarán el día que se designe, en la capitalidad de la provincia, para verificar la elección del comité provincial.

A éste se unirán los presidentes de los comités de partido.

Respecto a la reorganización de los comités de partido y locales, en fecha oportuna se publicarán las correspondientes circulares dando las debidas instrucciones.

Finalmente se habló de la propaganda, acordando celebrar en Aldeavilla de la Ribera un mitin el día 15 del actual mes.

Tuna artística Juventud

El pasado viernes, esta notable agrupación musical celebró, en el salón del Recreo, un baile de confianza, que resultó muy animado y brillantísimo. Asistieron numerosas y bellas muchachas, que con su hermosura dieron realce a tan simpática reunión. En suma; que fué un éxito más a los que ya tiene conquistados esta agrupación, de los cuales están bien enterados los lectores de EL ADELANTO.

La tuna artística Juventud cuenta en su seno con nuevos, escogidos y valiosos elementos; los ensayos van muy adelantados, demostrando con esto los veteranos «juveniles» su gran afición y amor al arte musical, sin olvidar que, en parte, son también debidos estos adelantos a la competente dirección del joven maestro señor Tojo, alma de tan excelente agrupación.

Los proyectos que estos animosos muchachos tienen para el futuro, son un verdadero alarde de originalidad y exquisito gusto, de los cuales daremos cuenta a su debido tiempo. Hástenos, por ahora, con felicitarnos por el nuevo éxito obtenido, y animarlos para que continúen con el mismo cariño su labor a la par que artística cultural.

Se vende o arrienda un taller de carpintería, con toda maquinaria, marca Guille, nueva, y sierra mecánica, con edificio, y cinco mil metros de terreno, en la Avenida del Gran Capitán (Capuchinos). Informarán, Farmacia de Recio, Dr. Riesco, núm. 60. d.

Ama de cría, se necesita para criar en casa de los padres, Informarán, Puerta de Zamora, 1.

Cabras. Se venden o cambian por ovejas, ciento veinte, en inmejorables condiciones, entre ellas algunas sementales, y treinta con sus crías hembras. Dirigiéndose, a Ramón Merino, en los Hoyos, El Salto del Gitano (Ciudad Rodrigo). 4-3

Pastos. En buen sitio, encerrado en casillas y en inmejorables condiciones, se venden cinco mil arrobas de heno, junto con abundantísima comida en el suelo para el ganado. Para tratar, con Eugenio Rubio, Hervás (Cáceres). 10-7

Arriendo de pastos. Desde el 15 de Abril, se arriendan en el Cubito (junto al Cueto), para 700 ovejas. Para tratar, en la misma, con el rentero. 8-3

Paragnas a precios de fábrica. Medias y calcetines, rebaja de precios, Camisas y corbatas, últimas fantasías, con precios económicos. Casas de Plácido Hernández, Plaza Mayor, 46. Lonja de la Cárcel, 2.

Vacante, agente, ventas para Salamanca y provincia, fábrica Conservas y Salazones, «La Herculeina», Oroya. Inútil solicitar sin buenas referencias. 10-8

Se venden, en Armenteros, 250 ovejas rañegas, de éstas 50 partidas. Para tratar, con Mariano Gómez, en dicho pueblo. 8-8-7

Oposiciones a Secretarios de Ayuntamiento

(PRIMERA Y SEGUNDA CATEGORIA)

Obras editadas por la Escuela Politécnica Matritense:

Derecho Administrativo, por L. Jordana de Pozas, catedrático de la Universidad de Valencia.—Derecho Civil, por S. Saló, catedrático de la Universidad de Valencia.—Derecho político, por M. Gómez González, catedrático de la Universidad de Valencia.—Derecho Municipal, por L. Jordana de Pozas.—Hacienda Municipal, por V. Gay, catedrático de la Universidad de Valladolid.—Legislación General de Hacienda, por J. Lapuerta, abogado del Estado. Precio: Primera categoría, 80 pesetas. Segunda, 30.

Librería de Jesús Lizcano. - Rúa, 48. - Salamanca.

mt. j. y d. 6-1

CONFERENCIAS TELEFONICAS

Se acentúa el rumor de que ha sido muerto el hermano de Abd-el-Krim

En un choque de tranvías en la calle de Segovia, resultan heridas cerca de 30 personas, ocho de gravedad

El rápido de Barcelona llega a las once y media de la noche, por haber chocado con un mercancías entre San Fernando y Vallecas, habiendo varios muertos y bastantes heridos.-Amplia información del suceso.

Gaceta del Directorio Dice Magaz.

Madrid.—A la hora de costumbre llegó esta tarde a la presidencia el marqués de Magaz.

Interrogado por los periodistas dijo que no había asistido a la inauguración de la exposición de artistas médicos.

Añadió que no tenía noticia alguna que comunicaría y que subía a su despacho para ver si había ocurrido algo.

De una fiesta.

Madrid.—En la presidencia se nos ha manifestado que en el ministerio de Estado se ha recibido un mensaje, dando detallada cuenta de las solemnes y brillantes fiestas que con motivo de la Fiesta de la Raza se han celebrado en Santa Isabel de Fernando Po.

Los artistas premiados.

Madrid.—En el Ministerio de Instrucción pública se ha facilitado una relación de los artistas españoles que han sido premiados recientemente en la exposición de Artes Decorativas celebrada en París.

De la lista facilitada resulta que los artistas españoles han obtenido 15 grandes premios, 53 diplomas de honor, 27 medallas de plata, 19 de bronce y dos menciones honoríficas.

Información desmentida.

Madrid.—En la oficina de la sección de Marruecos de la Presidencia se ha facilitado una nota diciendo que en la prensa de Viena ha aparecido una falsa información, en la que se hace público que las tropas españolas habían evacuado Axdir.

El Gobierno se ha apresurado a ordenar a nuestro embajador en la capital austriaca para que desmienta tan infundada noticia.

No se puede comunicar.

Madrid.—Esta noche acudieron los generales del Directorio a la Presidencia, con el objeto de celebrar la acostumbrada conferencia con Marruecos.

La conferencia no pudo celebrarse a causa del temporal.

Destierro levantado.

Madrid.—Le ha sido levantado el destierro que estaba cumpliendo, al estudiante de la Escuela de Ingenieros Agrónomos, don José María Sbert, autorizándole para residir en Madrid.

La firma.

Madrid.—En la presidencia se ha facilitado la firma regia:

Reformando los artículos segundo, cuarto y sexto del Real decreto de 30 de Octubre de 1923, sobre elección de jueces municipales.

Dictando normas para el nombramiento de jefe de la zona meridional de Marruecos.

Nombrando al nuevo jalifa caballero de la orden del Collar de Carlos III.

Disponiendo el cese de don Francisco Bens Argadaña en el cargo que desempeña en la zona meridional de Marruecos y a las órdenes del alto comisario.

Se nombra para sustituirle a don Guillermo de la Peña.

Concesión de medallas.

Madrid.—Se han concedido medallas de Sufimientos por la Patria, a los señores siguientes:

Al comandante de infantería don José Sánchez.

Capitanes: don José Niño, don Rafael Botana y don Manuel Patu cause.

Teniente, don Emilio Meriat. Alférez: don Florencio de la Torre, don Fernando Velasco, don Juan Narot y don Francisco Remenaz.

Tenientes de Caballería: Delgado y Barroeta.

Capitán, señor Lucas. Teniente de Artillería, señor Rambán.

Capitán de Ingenieros, don José Martín.

Consejo de guerra.

Madrid.—Esta mañana se ha

celebrado, ante el Supremo de Guerra y Marina, el consejo de guerra contra los soldados Galcerán, Elorza y Gutiérrez, acusados del supuesto delito de insultos a la fuerza armada.

El fiscal solicitó para el primero la pena de seis años, y para los dos últimos, la de seis meses.

NOTICIAS DEL DIA

«Santa Rogelia», de Palacio Valdés.

Madrid.—En el próximo mes de Diciembre aparecerá una nueva novela del ilustre novelista don Armando Palacio Valdés.

La novela lleva el título de «Santa Rogelia».

El insigne autor de «La Hermana de San Sulpicio», nos ha dicho que la protagonista de su nueva novela es una obrera asturiana que trabajaba en las minas de Langreo. Seducida por un médico, se trasladó a París, y allí vivió una vida de refinamientos que a la vez sirvió para purificar su espíritu. Conoció a una religiosa y luego marchó a Ceuta, y visitando el presidio, que ya no existe, murió en amor de santidad, purificando su vida.

La novela se desarrolla en dos épocas: la primera en París, durante el segundo imperio, y los últimos capítulos tienen el ambiente de la época española isabelina, del 65 al 70, en Madrid.

Se espera con extraordinario interés esta nueva producción del gran novelista español.

¿La dirección rebelde?

Madrid.—Publica el «Daily Telegraph», de Londres, un telegrama de Tánger afirmando, según dos referencias (una árabe y otra francesa), que el cerebro que dirige la resistencia del Rif, es un alemán llamado von Klems, capitán que ha sido de la Guardia prusiana y que se alistó en la Legión extranjera francesa antes de la guerra, a consecuencia de un escándalo. Después de haber llegado a sargento en la Legión, desertó, pasándose a los rifenios en 1921.

Diez desertores alemanes, llegados a la zona de Tánger, han sido arrestados. En el interrogatorio a que han sido sometidos se han lamentado amargamente de la dureza y brutalidad de dicho prusiano, del que dicen que fusiló sin la menor compasión a los que muestran pocos ánimos. Añaden que en todo el Rif es conocido con la designación de Hadj Alí. Los mismos desertores afirman que el jefe de la artillería rifeña es un ex-coronel servio.

A causa de la dificultad de llevar los aprovisionamientos a las montañas durante el invierno, las tropas francesas se están retirando en gran número a las llanuras hasta la primavera.

Tres soldados heridos.

Madrid.—En el Paseo de San Vicente chocó un tranvía con un carro, ocupado éste por varios soldados.

Tres de los soldados resultaron heridos.

Cajal a Málaga.

Madrid.—El Congreso Nacional de Pesca ha invitado al ilustre sabio español, doctor Cajal, para que marche a Málaga con el objeto de hacer unos estudios que interesan para la riqueza nacional de la pesca.

Estos estudios durarán aproximadamente un mes y por ellos le abonarán al señor Cajal 25.000 pesetas.

Un proyecto del alcalde de Madrid.

Madrid.—El alcalde, conde de Vellellano, hablando hoy con los periodistas, ha dicho que en la sesión próxima que celebre el pleno municipal presentará una moción en el sentido de solicitar del Directorio que no se realicen las obras acordadas en el teatro Real. Funda su pretensión el conde de Vellellano en que el Estado de-

be ceder al Ayuntamiento este edificio, con el objeto de unir los jardines de la plaza de Isabel II con los de la plaza de Oriente, formando así una gran avenida desde palacio a la calle del Arenal.

Cree Vellellano que con el dinero que cuestan las obras de reparación del teatro Real, podrá construirse otro nuevo que llenara las necesidades de los actuales tiempos.

Un almuerzo.

Madrid.—En el restaurant Lar dy han sido obsequiados hoy con un almuerzo el presidente de la Unión Patriótica de Buenos Aires y el presidente de la Sociedad Benéfica Española de aquella capital.

Entre los comensales asistieron los señores Goicoechea, Casares Gil y marqués de Figueroa.

Al final del almuerzo, el presidente de la Unión Patriótica española de Buenos Aires, señor Ortiz Sampelayo, dió las gracias por el homenaje, del que hacía partícipes a todos los españoles que en la República Argentina luchan por ganarse la vida honrando a la vez a la Patria.

El señor Casares Gil había ofrecido antes el almuerzo en frases de elogio para los festejados.

El general Aguilera.

Madrid.—Ha regresado a esta corte el general Aguilera, ex-presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Un puente internacional.

Madrid.—El alcalde de Fuenterrabía, en entrevista celebrada hoy con don Alfonso, le ha hablado a éste con detalle de la construcción de un nuevo puente internacional en aquella región.

El huracán de hoy.

Madrid.—Hoy se ha desencadenado sobre Madrid un furioso vendaval, que arrastró chimeneas, desgajó árboles y causó destrozos en los jardines y paseos.

En la calle de Santa Engracia resultó gravemente herida, por un trozo de cornisa que arrastró el viento, la niña de cinco años, Pilar Conesa.

También el niño Bautista Pérez Jiménez resultó gravísimamente herido, por caérsele encima un árbol del paseo de Ronda, que le fracturó la base del cráneo.

Toma de posesión.

Madrid.—Sin solemnidad alguna, se ha posesionado de su cargo de vocal del Consejo Supremo de Guerra y Marina, el general don Rafael Moreno.

El salón de artistas médicos.

Madrid.—Hoy se ha celebrado la inauguración del primer salón de pintura y escultura de los artistas médicos.

A la inauguración asistió su majestad el rey, acompañado del marqués de Magaz y del general Martínez Anido.

El rey recorrió todas las salas de la exposición con los doctores Juarros y Mesonero Romanos.

Don Alfonso dijo que al visitar la exposición creía que iba a ver algo así como un gesto o una nota de humorismo de los médicos, pero que se ha encontrado con una exposición magnífica en la que hay cuadros de verdadero mérito.

El rey saludó a la madre del infelizmente escultor Julio Antonio y a la hermana del artista señor Costa, a quien elogió las obras de su hermano, en las que se nota la influencia de Julio Antonio.

La proclamación del Jalifa.

Madrid.—De Tetuán se recibe el programa confeccionado de las fiestas que han de celebrarse en la proclamación del nuevo Jalifa.

Hoy, 8, se dará lectura del «dahir», nombrando al nuevo Jalifa, a quien después de su presentación prestarán sus respetos las autoridades majzenianas.

Todas las tropas indígenas cubrirán la carrera desde el palacio de Messmar hasta la mezquita.

Mañana se verificará la presen-

tación de todos los funcionarios al nuevo jalifa, pronunciando en el acto un discurso el general Sanjurjo.

En la residencia se celebrará, por la tarde, un té, con que serán obsequiados las autoridades del Majzen, indígenas y europeas.

Y el día 10 el jalifa visitará los santuarios, en los cuales se sacrificará un cordero.

Un choque de tranvías en la calle de Segovia.

La primera noticia.

Madrid.—Esta tarde, en la pinta calle de Segovia, se ha desarrollado un lamentable accidente.

Por dicha calle marchaba un tranvía, al que se le rompieron los frenos. El coche, sin frenos, reculó, yendo a chocar con otro tranvía que venía detrás.

El choque fué espantoso y del accidente han resultado cerca de 30 heridos.

Parece que hay cuatro de gravedad.

Más detalles.—Cómo ocurrió el suceso.—Ocho mujeres gravemente heridas.

Ampliando detalles referentes a esta catástrofe, podemos decir que por la calle de Segovia subía un tranvía de los llamados «cangrejos», que hace el servicio entre las estaciones del Norte y Mediodía. Delante de este marchaba otro tranvía que circula entre la Plaza Mayor y la Puerta del Angel.

Este subía la cuesta velozmente, y a consecuencia de no funcionar los frenos descendió rápidamente, chocando con el tranvía «cangrejo» que recibió un golpe formidable, haciéndole descarrilar.

Ambos tranvías sufrieron grandes desperfectos en el interior y en las plataformas.

Algunos viajeros pudieron saltar a tierra y salieron ilesos, pero otros resultaron con heridas de importancia.

Algunas mujeres que presenciaron la catástrofe, sufrieron desmayos.

Al lugar del accidente acudieron parejas de Seguridad y de la Benemérita, como asimismo numerosos vecinos del lugar de la catástrofe.

Fueron trasladados los heridos que se encontraban en el interior del tranvía «cangrejo» a la Casa de Socorro, y dado el número que requerían asistencia facultativa, fué necesario pedir más médicos a otros centros de beneficencia.

Hasta ahora van curados veintidós heridos, incluso algunos gravísimos.

Otros marcharon a sus casas y algunos buscaron asistencia facultativa en diversos establecimientos de la barriada.

Los alrededores de la Casa de Socorro fueron invadidos por una multitud que anhelaba saber si entre los heridos se encontraban deudos o amigos.

A la hora en que ocurrió el accidente era mayor la aglomeración de viajeros, porque coincidía con la terminación del trabajo en las fábricas y talleres.

Fuó necesario requerir el auxilio de más parejas de orden público para contener a la multitud e impedir que entrase en la Casa de Socorro.

Se ha podido comprobar que el tranvía causante de esta catástrofe, desde el comienzo de la calle de Segovia, como hacía el recorrido a toda velocidad, le faltaban los frenos.

El conductor de este tranvía, Agustín López y el cobrador, Juan Martín, hicieron grandes esfuerzos para parar el tranvía, sin poderlo conseguir.

El tranvía «cangrejo» lo conducía Félix Sanz y el cobrador Francisco Rengel.

Se sabe que son ocho las mujeres heridas gravemente.

La mayoría de los heridos, después de prestarles la asistencia facultativa, fueron trasladados con

las debidas precauciones a su domicilio.

Entre los heridos graves se encuentra una joven embarazada, y aunque no presenta ninguna herida, tiene fuertes contusiones que han motivado el aborto con caracteres gravísimos.

Para trasladar a varios heridos al hospital acudieron a la Casa de Socorro ambulancias sanitarias con automóviles.

El director de los servicios facultativos municipales se presentó en la Casa de Socorro con objeto de enterarse de las curas que se hacían.

Catástrofe ferroviaria.

El rápido de Barcelona choca con un mercancías.—Muertos y heridos.

Madrid.—El rápido de Barcelona, que debía haber llegado a Madrid a las once y media de la noche no ha podido efectuarlo por haber chocado con un tren mercancías entre la estación de San Fernando y Vallecas.

Hasta ahora sólo se sabe que existen bastantes muertos y numerosos heridos.

El Juzgado de guardia se ha trasladado al lugar del suceso.

¿Los reyes de España a Chicago?

Madrid.—Algunos periódicos de Nueva York publican la noticia, tomándola de un anuncio oficioso, de que los reyes de España y los de Bélgica han anunciado su propósito de tomar parte en el Congreso Eucarístico Internacional que se celebrará en Chicago en Junio próximo.

Sobre este asunto, un diario españolista, que se publica en Nueva York, protesta enérgicamente contra este sistema de hacer la propaganda del turismo y solicita una declaración terminante por parte de España.

«La Nación» de esta noche dice que el presidente del Directorio militar, general Primo de Rivera, anunció en un discurso que el rey preparaba su viaje a América para 1927, y que este sería el único que haría al continente americano.

La muerte del hermano de Abd-el-Krim.

Confidencias que aseguran su muerte.

Melilla.—Acentúase el rumor de que ha resultado muerto el hermano de Abd-el-Krim.

Según confidencias recibidas del campo rebelde, el hermano de Abd el Krim, al salir de Targixt para dirigirse a Tánger, donde pretendía conferenciar con notables musulmanes de gran prestigio entre algunas cábilas, al pasar por Xauen le hicieron prisioneros los partidarios del Jeriru, y las guardias que le escoltaban le recogieron ya cadáver.

Los rebeldes aprisionan un kaid.—La peste bubónica.

Melilla.—Dicen los confidentes que un grupo de amigos del cabecilla rebelde se ha presentado en la cábila de Beni Ulisses, haciendo prisionero a un kaid.

Respecto a la peste bubónica, han dicho las autoridades que los barcos que salieron de Marsella han hecho escalas en otros puertos antes de llegar aquí.

Asalto de un poblado.

Melilla.—La harca amiga ha efectuado el asalto del poblado de Araju, cogiendo prisioneros a ocho hombres y cuatro mujeres.

Jefe de Beni Buyahi, eucarcelado.

Melilla.—Se ha ordenado el encarcelamiento, llevándose a cabo, de un jefe de la cábila de Beni Buyahi.

Esta determinación obedece a la resistencia que opuso a cumplir las órdenes que se habían dado, rela-

cionadas con el establecimiento de guardias.

Los prisioneros, bien tratados.

Melilla.—Un soldado senegalés que había sido hecho prisionero por Abd-el-Krim, se ha fugado del cautiverio, llegando a esta plaza.

Ha manifestado que los demás prisioneros están bien tratados y se encuentran distribuidos entre distintas cábilas.

Sanjurjo se posesiona de la alta Comisaría.

Tetuán.—Procedente de Ceuta y acompañado del barón de Casa Davalillos, general Navarro, ha llegado el general Sanjurjo.

Le recibieron las autoridades. Inmediatamente se trasladó al palacio de la residencia a conferenciar con el general Primo de Rivera, tomando también posesión de la alta Comisaría.

La presencia del general Sanjurjo en esta plaza ha causado enorme júbilo, y el acto de posesión ha sido celebrado con estruendos vivas y regocijo público.

Sobre el accidente de la estación del Norte.

Barcelona.—Ante el Juzgado instructor de las diligencias sumarias promovidas por los sucesos ocurridos el pasado domingo en la estación de Francia, han emitido dictámenes los peritos ingenieros industriales que fueron designados para averiguar el motivo ocasional de este suceso.

Según este dictamen, se produjo el accidente por el funcionamiento de una aguja cuando ya había pasado el juego delantero de la máquina.

A virtud de este dictamen, el juez ha dictado auto decretando el procesamiento del guarda aguja, Rodolfo Duarte, pidiéndole 2.500 pesetas de fianza para responder de la sanción civil que en su día pueda recaerle.

Reparando un aparato.

Barcelona.—Los aviadores Casagrande y Ramici han estado todo el día trabajando con un mecánico a bordo del aparato y con ayuda de los técnicos de esta aeronáutica.

La reparación del avión consiste en arreglar la estación radiotelefónica.

Por este motivo retrasarán algún tiempo su salida.

Carne congelada.

Barcelona.—Procedente de Brasil ha fondeado en este puerto un vapor que trae un cargamento de quinientas setenta y cinco toneladas de carne congelada.

Esta será repartida entre Madrid y Barcelona.

RIVERA

ROLLOS PARA AUTOPIANOS

5.000 en stock mejores marcas.

MONTERO RUA, 26.

Automóviles CARITA.

Servicio a todos los trenes y domicilio.

Tarifa de precios: A la Estación del Ferrocarril por persona, 0,75 pesetas.

Por cada bulto que no exceda de 15 kilogramos, 0,50.

Idem hasta 50 kilogramos, 1,00.

Idem que exceda de 50, 2,00.

Estos precios son iguales a la tarifa de coches de caballos.

Se alquilan Omnibus-Automóviles para jijas y viajes fuera de la capital. Precios convencionales. Avisos: Rodríguez Fabres, número 3, Hotel Español y Casa de transportes de Peridiez. Teléfonos 52 y 369.

Pastos.

Se arriendan pastos de invierno para 300 ovejas, en Tórneros. Para tratar, con el rentero, en la misma.

Ocasión!

Se venden 22.000 metros cuadrados de terreno, en conjunto o por parcelas, a precios sumamente baratos, en el barrio denominado «La salud», situado en el Bollo (frente a la fábrica de harinas). Para tratar, con su dueño, Florencio Fontanet, calle de Pérez Oliva, 12.

ULTIMA HORA AL CERRAR LA EDICION

LOS PERIODICOS CREEN QUE ZANIBONI SERA CONDENADO A MUERTE

El choque del rápido de Barcelona con un mercancías.

Parece que no tiene la importancia de lo que se creía.

Madrid.—Cerca de las dos menos veinte de la madrugada ha llegado a la estación del Mediodía un tren de viajeros...

Preguntados acerca de este choque que ha ocurrido entre la estación de San Fernando y el puente de Vallecas...

Como las noticias parecen algo contradictorias, con certeza no se sabe lo ocurrido en este choque...

Del choque de dos tranvías. Coche ambulancia contra una farola.—El automóvil judicial arrollado por un tranvía.

Madrid.—A consecuencia del choque de dos tranvías que ocurrió ayer tarde en la calle de Segovia...

Varios coches ambulancias de la Cruz Roja se dedicaron a trasladar los heridos...

Cuando uno de esos coches marchaba a cumplir su cometido, a causa de la oscuridad se fué contra una farola...

Un coche ambulancia de la Cruz Roja se dedicó a trasladar los heridos...

Para sofocar el foco infeccioso se ordenó la vacuna, a la que se presentaron espontáneamente tres mil niños.

Melilla.—Recientemente se registraron casos de viruela en algunos adueros de la cábila de Gueznaya.

Para sofocar el foco infeccioso se ordenó la vacuna, a la que se presentaron espontáneamente tres mil niños.

Melilla.—Desde mediodía reina un fortísimo temporal de poniente, que dificulta el tránsito por las calles.

Muerte repentina. Cádiz.—A bordo del vapor «San Carlos», falleció repentinamente el pasajero don Pedro Fombenido...

El vapor «Isleño». Cádiz.—Ha llegado de Larache el vapor «Isleño», a bordo del cual viene repatriando el escuadrón de dragones de Numancia...

El temporal. Gijón.—Llueve copiosamente, habiéndose inundado grandes extensiones de terreno.

Los barcos pesqueros se han refugiado en el puerto.

niendo la facilidad con que se adquiere el título de abogado...

Según diciendo que si muchos poseen la espiritualidad necesaria para ejercer la carrera...

Hace a continuación una apología del Derecho.

Termina diciendo que, sin dignidad, la toga no es más que un uniforme.

OTRAS NOTICIAS

El rey, a Valladolid.

Madrid.—Don Alfonso salió anoche para Valladolid, con objeto de asistir a unas prácticas militares...

Castro Girona a Africa. Madrid.—En el expreso de Andalucía, de las nueve de la noche, salió para Melilla el nuevo comandante general de aquella zona...

En la estación fué despedido por numerosos generales, jefes y oficiales del ejército y amigos particulares del general.

Reunión de la sección de tratados.

Madrid.—Ayer estuvo deliberando la sección de tratados del Consejo de Economía Nacional.

Los miembros que de éste asistieron a la reunión, cuando salieron se negaron a hacer manifestaciones a los periodistas.

Las costumbres españolas.

Melilla.—Una prueba de cómo los indígenas se van haciendo a nuestras costumbres la constituye la forma cómo los rifeños entregan sus armas al someterse.

Casos de viruela.

Melilla.—Recientemente se registraron casos de viruela en algunos adueros de la cábila de Gueznaya.

Para sofocar el foco infeccioso se ordenó la vacuna, a la que se presentaron espontáneamente tres mil niños.

Vendaval de poniente.

Melilla.—Desde mediodía reina un fortísimo temporal de poniente, que dificulta el tránsito por las calles.

Muerte repentina. Cádiz.—A bordo del vapor «San Carlos», falleció repentinamente el pasajero don Pedro Fombenido...

El vapor «Isleño». Cádiz.—Ha llegado de Larache el vapor «Isleño», a bordo del cual viene repatriando el escuadrón de dragones de Numancia...

El temporal.

Gijón.—Llueve copiosamente, habiéndose inundado grandes extensiones de terreno.

Los barcos pesqueros se han refugiado en el puerto.

El convenio comercial franco-español.

Berlín.—Los periódicos nacionalistas hacen notar que el convenio comercial de esta nación con España no reporta gran interés al comercio y a la industria alemana...

Añaden los periódicos que antes de llegar a declarar la guerra de tarifas aduaneras es preciso llegar a una solución.

Sin embargo—añaden—si España aplica la máxima tarifa, Alemania está obligada a tomar represalias.

Dicen que si se llegara a esta situación, los más perjudicados serían los agricultores españoles...

En los círculos oficiales reina gran optimismo y se cree que se llegará a un arreglo amistoso.

Del atentado contra Mussolini.

Roma.—La agencia Stephani publica un comunicado oficial en el que dice que gracias a las rigurosas medidas adoptadas por el Gobierno para evitar represalias, no se ha registrado ningún desorden.

Las logias masónicas están vigiladas por las tropas.

Han sido suspendidos los periódicos socialistas.

Los periódicos dicen que Zaniboni será condenado a la pena de muerte.

Se ignora el papel que le estaba designado al general Capello si hubiera triunfado el complot.

Se asegura que Zaniboni había recibido 150.000 libras de una potencia extranjera.

RIVERA

COMIDA EN HONOR DEL SEÑOR BOSCOV

Anoche se celebró una comida íntima en honor del crítico rumano don Miguel Georges de Boscov, que le dieron los pintores y dibujantes salmantinos.

Entre los comensales figuraban, además, los señores García de la Cruz, González Ubierna, Mucientes, Ardiz, Martín (don Laureano), Reliegos, Vilches, Moreno y otros que sentimos no recordar.

En nombre de los comensales ofreció el banquete al crítico rumano, el señor Sánchez Rojas, en términos breves, cordiales y sencillos.

El señor Boscov agradeció profundamente el homenaje, despidiéndose de los artistas salmantinos hasta París.

Concurso nacional de Escultura, Literatura, Música, Grabado y Arte decorativo

Publica la «Gaceta» las bases reguladoras y la convocatoria para los concursos de Escultura, Literatura, Música, Grabado y Arte decorativo...

Escultura.—Podrán presentarse escultores españoles y portugueses, y será tema del concurso un proyecto de fuente para patio, jardín o atrio de escuela nacional de niños.

Literatura.—Podrán presentarse obras escritas en castellano por autores españoles de las Repúblicas hispanoamericanas e islas Filipinas.

Será tema de este concurso un estudio crítico o de interpretación original sobre cualquier punto o aspecto—autores, géneros, escuelas, direcciones—de la literatura española no contemporánea.

Este trabajo no ha de ser «necesariamente» de investigación documental biográfica o bibliográfica, aunque pueda recogerse como medio para el fin propuesto.

La extensión de dicho trabajo, que ha de ser inédito, no bajará de 300 ni excederá de 500 cuartillas ordinarias escritas a máquina...

Se adjudicarán dos premios de 5.000 pesetas cada uno.

Música.—Podrán concurrir los músicos españoles, portugueses, de las repúblicas sudamericanas e islas Filipinas.

Temas de este concurso serán: 1. Música religiosa. Una misa de Navidad (de carácter popular).

setas para el tema primero y 3.000 para el segundo.

Grabado.—Podrán concurrir únicamente grabadores españoles, y será tema del concurso un proyecto de título académico que ha de utilizarse para diploma de licenciados de todas las Facultades universitarias.

Se adjudicará un premio de 2.000 pesetas.

Arte decorativo.—Sólo podrán presentarse artistas españoles.

Será tema de este concurso un proyecto de cartel anunciador de la próxima Exposición Nacional de Bellas Artes, cuyo texto o leyenda en caracteres carísimos sean:

«Exposición Nacional de Bellas Artes», bajo este título se dejará el blanco para la cifra del año correspondiente, y después se añadirá: «Mayo y Junio, Palacios del Retiro, de Madrid.»

Se adjudicarán tres premios: el primero de 4.000 pesetas; el segundo, de 2.000, y el tercero, de 1.000.

Los nombres de los jurados para estos concursos serán secretos hasta la publicación del resultado de los concursos.

EL NUMERO DE HOY CONSTA DE OCHO PAGINAS

LOS CINES

BRETON.—Como estaba anunciado, ayer se proyectó en este coliseo la primera jornada de la sorprendente joya cinematográfica «Honrarás a tu madre».

Como se vuelve a pasar hoy por la pantalla esta primera jornada, nos abstendremos de insertar su argumento por no mermar el interés que despertará en los numerosos espectadores que acudan a presenciaria; sólo diremos que es muy emocionante y está tomado de la realidad.

El prólogo tiene escenas cómicas muy graciosas, y las tres partes restantes de la jornada poseen escenas de fuerte intensidad dramática y sentimental.

Para la interpretación de los personajes centrales de esta obra se han elegido estupendos actores que matizan de manera extraordinaria los diversos caracteres.

Además, la factura de la cinta es impecable y posee bellísimas fotografías.

En resumen: «Honrarás a tu madre» es una película que merece el calificativo de verdadera joya cinematográfica.

El público que presenció anoche el espectáculo, elogió sinceramente las excelentes condiciones de esta película.

Como hemos dicho ya, hoy se reprisará esta primera jornada.

A las tres, sección infantil, con un programa meramente cómico.

LICEO.—Merceditas Serós obtuvo anoche, en el Liceo—lleno de bote en bote en ambas secciones—un triunfo clamoroso y entusiasta. Y muy merecido, por cierto.

Entre las mil y una estrella que alumbran en el cielo más o menos de las variedades, Merceditas destaca con brillo propio y con toda la magnitud de una artista excelentísima.

Gentil figura, realizada con elegantes «toilettes», voz de timbre exquisito y bien armonizada, dicción clara y precisa, y como compendio de todo ello, que es bastante, un repertorio original, selecto, del mejor gusto, y en el que la bellísima Merceditas pone todo su arte, que no es una cosa liviana, alcanzando una ovación por cada número que interpreta.

Y cuenta que no pudo estar más amable ante los insistentes aplausos de la concurrencia.

Su debut anoche, constituyó, repitámoslo, un brillantísimo éxito, que ha de verse confirmado en las siguientes actuaciones en el Liceo.

MODERNO.—Apesar del mal tiempo, ayer acudió numeroso público al teatro de la Cuesta del Carmen a presenciar la labor de la troupe Venecia.

Terresita Rojas conquistó muchísimos aplausos, por la delicadeza con que canta las canciones y cuplés.

Trinidad Capilla ejecutó bonitos cuplés que gustaron extraordinariamente.

La pareja de baile Eloísa Carbonell y Becerra bailó de manera irrefragable los más modernos baillables, teniendo que repetir alguno de ellos, ante los aplausos del «respetable».

Los números de conjunto «Gaitas mimosas» y «Los jockeys» tuvieron éxito.

Hoy serán estrenados nuevos números.

Victor Hugo y la ilusión de las melenas cortas.

«Melena!», este sigue siendo el grito de la moda a pesar de los desesperados esfuerzos con que los defensores del cabello largo, defienden sus últimos baluartes.

Todos los días caen bajo el filo de las tijeras centenares de moños como una demostración de que la moda del pelo corto va ganando prosélitos que—cual nuevas apostoles de la censurada moda—ponderan a su vez las excelencias de la melena corta y van periódicamente a dar su obolo al peluquero que les iguala las gudejas y las quema las puntas de sus rizos, que así se fortifican y embellecen.

Esa moda, que como todos los atrevimientos radicales, fué durante mucho tiempo excentricidad exclusiva de los escenarios, en los cabarets y en los «boudoirs», ha sido ya aceptada por las más honorables damas que, sin desdoro alguno y sin ofensa para su poder, sólo desechando viejos y absurdos prejuicios tradicionales, han cortado sus rizos y sus trenzas, adoptando un tocado que las da un mayor encanto y juventud tan necesario para triunfar en el pugilato por conquistar el corazón del hombre, que desde el principio de los siglos constituye el nervio y la obsesión de la humanidad, llenando la literatura de todos los pueblos y de todos los tiempos y constituyendo el único argumento de fe de todas las películas más o menos sensibleras que nos entretienen un poco.

Cierto que todavía algún modisto famoso protesta contra las melenas; cierto también que algunas elegantes lucen en sus tocados de noche grandes moños delatores, de abundantes cabelleras; cierto que una nuca afeitada es francamente antiestética, y que una vieja con melenas mueve a risa, y cierto, asimismo, que la poesía tiene consagrado el pelo largo como uno de los elementos de la belleza femenina, pero así y todo, Frivolina, que no entiende de lirismos ni ol-

vida los años que tiene, acude al peluquero, que sin necesidad de afeitarse la nunca recorta sus rizos en forma de «bolas», que la permite encasquetarse esos gorritos pequeños y ceñidos de última moda y que exigen el previo corte del o liado moño.

La fiebre de las melenas cortas se ha recrudecido; parece que como en esta época cediesen en su terquedad los padres intransigentes y los maridos recalitrantes y en las estadísticas que llevan los peluqueros, se multiplicara el número de las adeptas de la melena.

En el concurso femenino para elección de la muchacha más bonita de los Estados Unidos, la mayor parte de las que quedaron finalistas tenían sus melenas recortadas, y aunque la vencedora Miss Fay Pamphier—la linda representante de Santa Cruz de California—lucía sus rizos y sus trenzas, es inverosímil que deje pasar mucho tiempo sin recortarla en forma que den mayor realce a su juvenil belleza.

Se puede dar por seguro que para lo sucesivo la mujer apartará de sí los cabellos largos y las faldas de cola, como supo relegar al olvido, definitivamente, aquellos corsés acorazados con listones de madera y marfil y placas de acero que torturaron a las elegantes del siglo XVIII.

Claro es que esta moda ha desbaratado una de las notas sentimentales que con más cariño cultivó Victor Hugo en una de sus novelas famosas. El gran sacrificio que por amor a su hija realizó la abnegada Fantina, en «Los Miserables», vendiendo sus hermosas trenzas por un puñado de monedas, a ninguna conoverá en adelante, pues la mujer que no se haya cortado el pelo... estará deseando sacrificarlo bajo el implacable filo de las tijeras de Figaro.

Blanca de Azevedo. (Prohibida la reproducción).

Consejo provincial de Fomento

SUBVENCIONES. En el «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día de ayer, aparece la siguiente circular:

«Publicada la Real orden de 15 del corriente, introduciendo importantes variaciones, en las que regulaban la tramitación de peticiones de subvenciones a entidades agro-pecuarias, cree este Consejo de su deber estimular la atención de las interesadas, para que en el plazo y mediante los requisitos que se darán, acudan a utilizar esta ayuda oficial, en beneficio de los intereses que impulsan y representan.»

Con arreglo a citada Real orden podrá solicitar subvenciones y premios las Cámaras y Sindicatos agrícolas, las Cajas rurales y las entidades que laboran en la propaganda, fomento y desarrollo de la agricultura y ganadería, que no tengan consignada subvención directa en el presupuesto del Ministerio de Fomento para los mismos fines en otro del Estado, y justifiquen estar reconocidos por ley, Real decreto o Real orden correspondiente.

Las instancias, dirigidas al subsecretario del Ministerio de Fomento, se presentarán en el Consejo provincial de Fomento, desde el 1.º de Noviembre a 1.º de Enero, quedando sin curso las presentadas posteriormente o por otro conducto.

A las instancias se acompañarán: Una certificación del acta del acuerdo de la entidad solicitante, en la que se concretará el fin o fines a que se destine la subvención o el premio, que no deben ser otros que exposiciones o concursos de carácter agrícola o pecuario, propaganda y enseñanza agrícola, Caja de Ahorro y préstamos, adquisición y distribución entre los labradores de maquinaria, abonos, semillas, y cuanto se refiera al desenvolvimiento de la cooperación, crédito, previsión y mutualidad, aplicada al seguro.

Una copia de la Real orden o disposición por la que se reconozca la constitución legal de la entidad.

Un balance de ingresos y gastos en 31 de Diciembre del año anterior.

Una Memoria comprensiva de los trabajos o labor que realice la entidad en los fines sociales, acompañando los justificantes correspondientes.

Si la subvención es para premios de exposición o concurso de carácter agrícola, se acompañarán el proyecto formado por la comisión, programa y presupuestos, autorizados por el ingeniero jefe del servicio agrónomo, si es de carácter agrícola y por el inspector provincial de Higiene pecuaria, si es pecuario.

Este es el extracto de cuanto pudiera interesar divulgarse, pues los restantes extremos de citada Real orden referentes a tramitación posterior son de orden burocrático oficial.

Recomiendo, pues, a cuantas entidades y asociaciones agro-pecuarias provinciales, se hallen comprendidas en el citado arriba, se estimulen acudiendo a dicho concurso de peticiones, ya que por el número y eficacia de las de esta provincia, bien han de merecer los beneficios de las subvenciones del Estado.

Salamanca, 30 de Octubre de 1925.—El consejero regio, presidente, José María L. de Clairac; El secretario, Miguel González Lago.

Se ofrece para criar en su casa. Leche buena y abundante. Informará Angel de Dios, en Tardáguila.

Se ofrece para criar en su casa. Leche buena y abundante. Informará Angel de Dios, en Tardáguila.

Se ofrece para criar en su casa. Leche buena y abundante. Informará Angel de Dios, en Tardáguila.

Se ofrece para criar en su casa. Leche buena y abundante. Informará Angel de Dios, en Tardáguila.

Se ofrece para criar en su casa. Leche buena y abundante. Informará Angel de Dios, en Tardáguila.

vida los años que tiene, acude al peluquero, que sin necesidad de afeitarse la nunca recorta sus rizos en forma de «bolas», que la permite encasquetarse esos gorritos pequeños y ceñidos de última moda y que exigen el previo corte del o liado moño.

La fiebre de las melenas cortas se ha recrudecido; parece que como en esta época cediesen en su terquedad los padres intransigentes y los maridos recalitrantes y en las estadísticas que llevan los peluqueros, se multiplicara el número de las adeptas de la melena.

En el concurso femenino para elección de la muchacha más bonita de los Estados Unidos, la mayor parte de las que quedaron finalistas tenían sus melenas recortadas, y aunque la vencedora Miss Fay Pamphier—la linda representante de Santa Cruz de California—lucía sus rizos y sus trenzas, es inverosímil que deje pasar mucho tiempo sin recortarla en forma que den mayor realce a su juvenil belleza.

Se puede dar por seguro que para lo sucesivo la mujer apartará de sí los cabellos largos y las faldas de cola, como supo relegar al olvido, definitivamente, aquellos corsés acorazados con listones de madera y marfil y placas de acero que torturaron a las elegantes del siglo XVIII.

Claro es que esta moda ha desbaratado una de las notas sentimentales que con más cariño cultivó Victor Hugo en una de sus novelas famosas. El gran sacrificio que por amor a su hija realizó la abnegada Fantina, en «Los Miserables», vendiendo sus hermosas trenzas por un puñado de monedas, a ninguna conoverá en adelante, pues la mujer que no se haya cortado el pelo... estará deseando sacrificarlo bajo el implacable filo de las tijeras de Figaro.

Blanca de Azevedo. (Prohibida la reproducción).

Las inundaciones de ayer.

A consecuencia del turbión que de siete a ocho de la noche descargó ayer en Salamanca, se inundaron, sin consecuencias, algunas casas de los barrios bajos de la ciudad, adquiriendo mayor importancia las que se registraron en varias casas del llamado barrio de Garrido, tres de ellas del labrador apodado el Rojo.

En los primeros momentos esta inundación alarmó al vecindario, hasta el punto de que telefónicamente se dió cuenta al gobernador civil y al alcalde, que estaban celebrando la Junta de Abastos.

Ambas autoridades ordenaron que inmediatamente se trasladara al indicado barrio el cuerpo de bomberos, con una bomba.

Para el lugar que se requería este servicio marcharon enseguida los bomberos que estaban de guardia, Gregorio Calderón, Emilio Barrera y José Hernández Rentero, con la bomba.

Sus servicios, al llegar al punto indicado, no fueron necesarios, debido a que la causa de la inundación, según dijeron en el citado barrio, había desaparecido.

Se decía que la causa originadora de este accidente fué que el Rojo había tapado un albañal, produciéndose la inundación de sus tres casas y otras.

Tan pronto como se volvió a abrir, las aguas se vertieron a los pozos.

NECESITA EL GANADERO. conocer lo más aceptado para el desarrollo y engorde del ganado mular, vacuno, de cerda, lanar y caballar. Comen bien si no tienen apetito, evitan enfermedades y ponen pelo lustroso, útil en feria. El cerdo pone mucho. El de vientre mejora las crías y leche. Las gallinas ponen doble. Cinco céntimos de polvos en tres pienso al día con ENGORDE CASTELLANO LIRAS

HERIDAS, ROZADURAS, QUEMADURAS, grietas de los pechos, úlceras, forúnculos abiertos y sabañones ulcerados, cicatrizan con rapidez, calmando dolores sin pagarse el vendaje, usando el CICA-SEPTICO LIRAS De venta en Salamanca: Droguerías del Corriollo, del Moral, Escudero y Pereira. En Guijuelo, droguería de H. Hernández y en Peñaranda de Bracamonte, droguería de Sánchez. d.

TEMPORADA DE NAVIDAD CASA MORETON. Acaba de recibir los legítimos turrones de Alicante, Jijona, Avellana, Guirlache, Fruta, Coco, Yema, Cádiz, Imperial y Nieve y toda clase de artículos de esta época. PRECIOS SIN COMPETENCIA. Visitad esta casa y se convencerán que no la hay mejor. Zamora, 35. SALAMANCA Teléfono, 253. LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

AVISO. Recomendamos los exquisitos cafés marca LA GARZA. Los Cafés LA GARZA son absolutamente puros y de la más alta calidad. Son preparados por la casa más importante de España, con edificio propio, construido expresamente para la industria de cafés tostados y equipada con la maquinaria automática más potente y perfeccionada. Tostación por aire caliente que da al grano un aspecto hermoso, limpio, brillante y de exquisito aroma. Las calidades son acogidas y juiciosamente combinadas, para dar siempre el mismo paladar, y los precios, moderados por la potencia de compra y por la perfección de las máquinas tostadoras. Tres calidades únicas: Tipo SELECTO (natural), ANITA, ESPECIAL (torrefacto). Se vende admirablemente empaquetado, en las tiendas de comestibles más importantes de toda la provincia. 8 y 22 N. Pastos. Se arriendan pastos para 200 machos, en Santibáñez de Cañedo. Para informes, en dicha dehesa. 8-1

CINZANO. ES EL MEJOR VERMOUTH. Sarna, roña. Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLEROS. De venta en droguerías y farmacias.

NOTICIAS

Nos escriben del batallón expedicionario de Tarragona, número 18, el cabo Jerónimo Andrés y el soldado Agustín Ceballos, del primer batallón, de la primera compañía, Tetuán, solicitando medicina de guerra.

DR. PEÑA

Especialista en enfermedades urinarias.
Análisis de orina y demás análisis clínicos. Consulta de once a una y de cinco a siete. Doctor Riesco, 32, principal.

DR. MUELLEDES

Jefe del Dispensario antivenéreo, SIFILIS - PIEL - URINARIAS JESUS, 7.

Al señor gobernador se remite informada la instancia de Arturo Gil, y las presentadas por Fernando Belli y Vicente Fraile, y una denuncia de los guardias de seguridad, contra Pedro González, por faltas a la decencia pública en el teatro de Bretón.

MOSTELLE

ZUMO DE UVA sin fermentar. Previene y cura los desórdenes de estómago e intestinos, regularizando su funcionamiento. Farmacias y Ultramarinos, Rafael Escofet, Tarragona.

DR. BELLIDO

OCULISTA
Diplomado por la Universidad de París RAMOS DEL MANZANO, NUM. 25 (Cuatro calles). CONSULTA DE ONCE A UNA j. d.

DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ

Del Hospital de San Juan de Dios. Especialista en enfermedades de la piel y sífilicas. Plaza del Mercado, núm. 54, principal. Consulta, de diez a una y de cuatro a ocho. ml. v. y d.

El «Boletín Oficial» publica una Real orden circular del ministerio de la Guerra de 2 del actual.

Circular de Obras públicas sobre expropiaciones. Idem sobre caminos vecinales. Relación del Distrito minero. Anuncio de subasta de la Diputación provincial. Circular del Consejo provincial de Fomento sobre subvenciones a entidades agro-pecuarias.

LA FAMA

Carbones minerales y vegetales, antracitas, cok, brezo y cisco, por ser la casa mejor surtida y que más barato vende. Avenida de Canals, 21, Teléfono 227. Se compran sacos viejos. 15-a-10

Doctores Julio y Emilio Sánchez Salcedo.

MEDICOS
Consulta de once a dos. Plaza de la Libertad, número 9, bajo.

CONSULTORIO DE CIRUGIA DEL Dr. A. Trías Pujol

Catedrático de la Facultad de Medicina RUA, NUMERO 25
Horas de consulta de DOS a CINCO.

Consultorio de enfermedades del riñón y vías urinarias

Dr. J. Montero.

Urólogo del Hospital. Calle de los Corrales, número 10, 2.º (esquina a la de la Rúa). Consulta: de ONCE a UNA

Advertencia

Ponemos en conocimiento del público que el legítimo y famoso desinfectante

ZOTAL

solo se vende en listas litografiadas de 1/8, 1/4, 1/2, 1, 5 y 10 Kilos y troqueizadas de 25 kilos. Reciben, pues, todo producto que con el nombre de ZOTAL ofrecen suelto o en otras clases de envases. Camilo Tejera y Hermana, Sevilla. Proveedores de la Real Casa y del Ejército Español.

Se arrienda, por años, la dehesa intitulada Cuartos 1.º y 2.º de los Arévalos, sita en el término municipal de Tejada, partido judicial de Seguros. Para tratar, Luis Maldonado, Toro, 38, Salamanca.

"CITO,"

LABORATORIOS QUIMICO-FARMACEUTICOS:

BUDAPEST (HUNGRIA), Lengyel-utca, 33. VITORIA (ESPAÑA), Aliados, número 14.

PARA COMBATIR CON EXITO LAS ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO:

TUBERCULOSIS CATARROS CRONICOS BRONQUITIS

ES USADO EN TODO EL MUNDO EL NUEVO ESPECIFICO HUNGARO

FAGIFOR

"CITO,"

QUE VIENE OBTENIENDO SORPRENDENTES Y MARAVILLOSOS RESULTADOS DE CURACION

RECOMENDADO POR EMINENCIAS MEDICAS Y GARANTIZADO POR DICTAMENES MEDICOS DE TODO EL MUNDO

(DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS)

Mala Real Inglesa.

VAPORES CORREOS INGLESSES Línea de América del Sur.

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el día 19 de Noviembre, el vapor

AVON
Nota—El vapor «Avon», toca en Pernambuco y supremo Bahía.

Para Río Janeiro, Santos y Buenos Aires, saldrá de Coruña el 17 de Noviembre y de Vigo el día 18, el vapor

DARRO
Precio del pasaje en tercera: De dos a diez años, 307,80; de diez años en adelante, 607,95. En camarote cerrado, de dos a diez años, 325,30; de diez años en adelante, 642,55.

Salidas de Villagarcía para Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.
El 17 de Noviembre, vapor DARRO

Precio del pasaje en tercera clase: De dos a diez años, 297,80; de diez años en adelante, 587,95. En camarote cerrado: De dos a diez años, 315,30; de diez años en adelante, 622,55.

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, para los puertos arriba citados.

Los pasajeros, necesariamente, tienen que presentarse en los puertos de embarque con tres días de anticipación al día anunciado para la salida de los vapores.

Salidas regulares de vapores para pasajeros de todas clases de Southampton Cheubourge para Nueva York.

Para toda clase de informes respecto a fecha de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubino e hijos; en Vigo y Villagarcía, el agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN.

Correspondencia, Apartado número 75. En Madrid, Sres. Mac Andrews y Cia. Marqués de Cubas, 21.

LOS CONCURSOS DE EL ADELANTO

PLEBISCITO TAURINO

¿Cuál es el mejor cartel para las corridas de feria?

PREMIO, EL VIGESIMO DE LA PROXIMA LOTERIA DE NAVIDAD, NUMERO

52.316

QUE, CASI SEGURAMENTE, RESULTARA FAVORECIDO CON LAS CONSABIDAS 750.000 PESETAS

Plebiscito taurino de EL ADELANTO

¿Qué cartel de toreros y toros cree usted mejor para las corridas de feria de Septiembre de 1926?

DIA 12	DIA 13	DIA 14
Tres matadores y seis toros.	Cuatro matadores y ocho toros.	Tres matadores y seis toros.
ESPADAS	ESPADAS	ESPADAS
TOROS DE	TOROS DE	TOROS DE

Firma (nombre o pseudónimo).

TEATRO MODERNO

Funciones para hoy, domingo, 8 de Noviembre de 1925

A las tres, sección infantil con regalos. Quinta y sexta jornada de EL TERROR DE LOS VILES y la cómica PISTA DE HIELO, por Ben Turpin.

A las cinco, selección cinematográfica con películas escogidas. Actuación del excéntrico-cómico SEPEPE y de la excelente bailarina

NIEVES ARANALVA

A las seis y cuarto y diez y cuarto, selecto programa cinematográfico. Exitos de la compañía VENECIA y estreno del precioso número de conjunto DIABLURAS O LA CORTE DE LUCIFER

Ferro-Quina Bisleri



¿Quieres la Salud? CURA PRIMAVERAL DE LA SANGRE.—RECONSTITUYENTE, TÓNICO, EFICAZ APERTIVO E HIGIÉNICO

ESANOFELE



CONTRA VENENO DEL MOSQUITO QUE PROPAGA LA FIEBRE PALÚDICA. PREVIENE EL PALUDISMO Y LE CURA EN TODAS SUS FORMAS

Venta: en Farmacias y Droguerías. Depósito: Juan Martín. ALCALÁ, 9.—MADRID

Venta de árboles. Se venden en pie, maderables, y trescientos álamos, en junto o en partidas, a cortar por el comprador.

La arboleda está situada a ocho kilómetros de Salamanca y a uno y medio de estación de ferrocarril, con camino bueno y lano.

También se admiten proposiciones para cortar y aserrar estas maderas por cuenta de la Federación Católico-Agraria Salmantina, Compañía, 1, Salamanca, con quien ha de tratarse.

TURBINA!

Tipo FRANCIS moderna vertical, aplicable para salto de 1,5 a 3 metros, 25 a 60 caballos, completamente nueva, con engranajes.

PRECIO OCASION SEBASTIAN BLANCHI, ingeniero. Ponzano, 18.—MADRID.

Grandes existencias y variado surtido de

Norias..... de ALAEJOS
Arados..... de ALAEJOS
Prensas..... de ALAEJOS
Trilladoras..... de ALAEJOS
Aventadoras..... de ALAEJOS
Calzos y bujes..... de ALAEJOS
En la fundición..... de ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid).

COMPANIA TRANSOCEANICA DE NAVEGACION

SERVICIO RAPIDO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y SANTIAGO DE CUBA
El 30 de Noviembre de 1925 saldrá del puerto de La Coruña, con destino al de Habana y Santiago de Cuba, el magnífico vapor español

BARCELONA

admitiendo pasaje de tercera clase para los citados puertos.

Precio en tercera clase (incluidos impuestos), 529,50 pesetas. En segunda económica, 832,00.

En instalaciones especiales para el pasaje de tercera clase, en camarotes de seis literas, sobre cubierta, con comedor y mesa, con un sobreprecio de 25 pesetas.

Niños hasta dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje. La conducción a bordo del pasaje y sus equipajes es por cuenta de la compañía.

Esta nueva empresa dedicará especialísima atención al pasaje de tercera clase, pudiéndoles, por lo tanto, garantizar a los emigrantes un excelente trato, lo mismo en alojamiento que en lo que se refiere a manutención, que será abundante y variada.

PARA INFORMES: NARCISO OBANZA LA CORUÑA 10 1

Una buena idea tendrá usted si compra los mejores vinos finos que a 8 pesetas los 16 litros, el tinto añejo de mesa; 7 id, los 16 id., el tinto Valdepeñas; 6 50 id, los 16 id., el tinto fino; 8 pesetas, el blanco añejo, los 16 litros; 7 id, el blanco Valdepeñas, los 16 id., vende la Casa de Ariba, Carmelitas, 12. Teléfono 153. Servido adomicilio.

Angeles Santa Teresa. CHOCOLATES Y CAFES TOSTADOS

ALMACÉN DE VIDRIO PLANO Y APARATOS SANITARIOS
LUNAS, ESPEJOS, VIDRIERAS ARTÍSTICAS, COCINAS ECONÓMICAS BAÑERAS, W.C., INODORES, MATERIALES Y ACCESORIOS.

Alejandro Hernández Arroyo
PLAZA DE LA LIBERTAD, 2 SALAMANCA
Teléfono, 189 Apartado, 54

Medical (BOUCLÉ)

El mejor tejido de punto higiénico
Trajes interiores de lana inecogibles. CASA EXCLUSIVA:
Viuda de Tomás Alonso
Plaza Mayor, 40 y 41.—Salamanca.



ABRIGOS DE PIEL

CHAQUETAS, ECHARPES, RENARDS :- Pieles sueltas

para la confección

Depósito de los trajes medicale marca VIGOR

GRANDES ALMACENES DE JESUS RODRIGUEZ LOPEZ

PLAZA MAYOR, 33 Y 34 j. y d.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos. Veintisiete años de existencia



Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes. Seguros marítimos

SUBDIRECTOR EN SALAMANCA DON ANDRES PEREZ CARDENAL CALLE DEL DR. RIESCO, 58.

Ford

**IMPORTANTES MEJORAS
INTRODUCIDAS EN LOS COCHES**

Modelos de Carrocerías

construïdos totalmente de acero de línea recta intachable

Carrocerías más bajas, ámplias y alargadas

Nuevos tonos de pintura a elegir

Radiador más alto

Capota y parabrisas más bajos

Chassis rebajado

Guardabarros mayores y bombeados

Estribos anchos y más bajos

Frenos más potentes en la transmisión y ruedas traseras

EL TURISMO con cuatro puertas que pueden abrirse con las cortinas puestas

Otras muchas mejoras y refinamientos comprendidos en el Turismo

FORD merecen la inspección de las personas más exigentes

Visite la Agencia FORD más próxima

LOS PRECIOS NO SUFREN AUMENTO ALGUNO

CONSUMO INFERIOR A DIEZ LITROS POR 100 KILOMETROS

Ford Motor Company
S.A.E.

BARCELONA

El arte de fabricar papel ha llegado a tal punto, que hoy es posible cortar un árbol y convertirlo en buen papel para imprimir en el corto espacio de veinticuatro horas.

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER

Barómetro, 691.52 Bol. 21.0. Bombra, 10.2. Mínima, 9.0; Seco, 11.8. Húmedo 11.0. Viento, S. 3. Ojelo, cubierto, Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 3.20.

DESDE VILLARES DE YELTES

Hermoso triduo en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro

Pocas veces Villares de Yeltes presentará un aspecto hermoso y consolador, más alegre y entusiasta que el manifestado durante los días 30 y 31 de Octubre y 1.º de Noviembre, con motivo de celebrarse en su iglesia parroquial un solemne triduo en honor de Nuestra Señora la Virgen del Perpetuo Socorro, dirigido por el reverendo padre rectorista M. Gil, superior de la Orden y por iniciativa de la excelentísima señora marquesa de Albayda, la que no estimó medio ni sacrificio alguno para difundir y propagar la fervorosa y especial devoción que tan ilustre y virtuosa dama siente hacia la Gran Madre de Dios, además de sufragar todos los gastos que con tal motivo se han originado, ha regalado a esta iglesia un hermoso y magnífico cuadro del Perpetuo Socorro, inequívoca prueba del especial cariño que profesa a sus colonos y demás habitantes de este humilde y católico pueblo.

Durante los tres días del triduo, la cátedra sagrada fué ocupada por el P. Gil, quien desarrolló magistral y elocuentemente los temas objeto de sus disertaciones.

En el primer día, después de ponerlos de manifiesto lo que dijo nuestro santísimo padre Pío IX al superior general de los PP. Redentoristas, al ver el cuadro del Perpetuo Socorro, original de Roma; «Qué hermoso es. Id y darle a conocer por el mundo entero», entra en el desarrollo del tema; Grandezas encerradas en la imagen del Perpetuo Socorro. Dos—dice el orador sagrado—son las principales grandezas de María: La primera, ser Madre de Dios, y la segunda, ser corredentora del género humano. Probados en general, con la maestría y galanura que corresponde a tan elocuente orador, estas dos grandezas de María, pasa el P. Gil a hacer la aplicación del cuadro del Perpetuo Socorro, diciéndonos: «Los dos ángeles que veis en la parte superior del cuadro, son Gabriel, el ángel de la Anunciación, y Miguel, presentando a Jesús y María los instrumentos de la Pasión».

Mirad cómo la Virgen tiene en sus amorosos brazos un niño: es Jesucristo. María es su Madre; así lo dicen y demuestran los caracteres griegos que se ven en la parte superior del cuadro, y que traducidos a nuestro idioma, dicen: Madre de Dios. El cuadro, pues, termina diciéndonos el P. Gil, no es más que una viva representación del Calvario.

En el segundo día sírvele de tema el título o advocación del Perpetuo Socorro. Empieza diciéndonos que este título que se dedica a María, es así como algo divino por la universalidad; puesto que la Virgen Santísima es socorro en lo temporal y en lo eterno; es socorro del hombre desde la cuna al sepulcro; en la vida y en la muerte, y hasta en el mismo purgatorio, y termina afirmando que este título del Perpetuo Socorro sacia todos los deseos del hombre, ya que la Virgen es luz de su inteligencia, de su fe, de su fortaleza, de su voluntad y consuelo de su corazón.

Maravillas de la Virgen del Perpetuo Socorro, fué el tema desarrollado por el padre Gil en su último sermón. Después de manifestarnos que el hombre padece en este mundo y que el padecer lo trajo al mundo el pecado, nos presenta a la Virgen como amparo y socorro de los desgraciados y enfermos.

Los socorre, dice, como Cristo remedió las dolencias y enfermedades temporales con verdaderos prodigios, compadeciéndose cuando sufren, como comedia a Cristo en su Pasión y en la Cruz.

El orador confirmó el primer pensamiento de su elocuente y hermoso discurso, con algunos de los notables prodigios obrados por la Virgen del Perpetuo Socorro en nuestra querida España.

Feliz y acertadísimo estuvo en sus hermosas distinciones el padre Gil, y tanto amor y entusiasmo supo despertar en sus oyentes hacia la Virgen del Perpetuo Socorro, que inmediatamente quedó constituida en este pueblo la archicofradía de la misma, llegando a inscri-

birse en ella más de doscientas personas.

Con tal motivo, hubo concesión y comunión general, haciéndolo, en primer término, los niños y niñas de las escuelas con sus respectivos maestros, y a continuación la inmensa mayoría de los habitantes de este pueblo.

Aprovechando esta ocasión, recibieron también por vez primera el Pan de los Angeles, los encantadores niños Gerardo Berrocal y su hermanita Rosario, hijos de nuestro particular amigo don Cándido Berrocal, uno de los empleados predilectos de la excelentísima señora marquesa de Albayda.

Todos estos actos religiosos fueron acompañados por infinidad de cantos, hábilmente interpretados por los niños y niñas de las escuelas, bajo la dirección de sus respetuosos maestros.

El corresponsal.

Noviembre 5 1925.

La comida en honor de Sánchez Rojas

El día 15 de los corrientes, a la una de la tarde, tendrá lugar este acto en los comedores del café Novelty, a seis pesetas cubierto.

El menú será netamente charro y se beberá el castizo vino de Villamayor.

Las tarjetas pueden recogerse en el café de Novelty hasta las diez de la noche del sábado, 14 de los corrientes, advirtiéndose que después de esta hora se cierra en absoluto el número de adheridos.

Salamanca, 7 Noviembre.—La comisión.

Desde Santa María de Sando

Con motivo de inaugurarse en el actual curso la escuela de adultos, el día 3 del actual se celebró en este pueblo una velada, organizada por el cultísimo y joven maestro León Onofre H. Corredera, que resultó brillantísima.

Dió comienzo la misma con un discurso magistral del joven maestro, haciendo resaltar la importancia de la escuela de adultos; lo que en la misma se ensaña y lo que se aprendía, poniendo multitud de ejemplos prácticos y terminando con una invitación cariñosísima para que todos los jóvenes asistan a su escuela, así como cuantos hombres lo necesitan, puesto que se sacrificará por ellos, antes de que en su pueblo exista ni un sólo analfabeto.

Tan ameno estuvo en su disertación, que la multitud que invadía la escuela, se la premió con una nutrida salva de aplausos.

Seguidamente fueron recitadas por los jóvenes Matías Campo y Joaquín Sánchez, las poesías tituladas «Cuentas del tío Mariano» y «El Dos de Mayo», que fué el encanto de los asistentes, y cuyos jóvenes fueron constantemente aplaudidos.

Al secretario de Ayuntamiento, don Bonifacio Sierra, le fué concedida la palabra, el que se levantó y dijo que, por ser la primera vez que iba a hablar en un sitio donde se había dejado oír la voz de excelentes oradores, sentía como algo de preocupación por si no podía, llenar su cometido, pero que le alentaba por que hablaba a los suyos. Con fácil palabra desarrolló el tema «Sociedad», considerándolo desde ciertos puntos de vista, y como sin dicha sociedad la vida se le haría imposible al hombre, el público, premio su hermosa peroración con nutridísimos aplausos.

A continuación, los jóvenes Benigno



MATEO HERNANDEZ

He aquí a Mateo Hernández, el maravilloso escultor animalista, recientemente laureado y condecorado en la Exposición de París. Sus esculturas, en piedra, han constituido un triunfo clamoroso. Aún recordamos la llegada de Mateo Hernández, desde su pueblo, Béjar, a Salamanca. Vino aquí, a EL ADELANTO, y nos habló de sus ansias de triunfo. Con nosotros convivió y de nosotros recibió alientos y esperanzas. La fe de aquel muchacho en el triunfo, tenía que proporcionarle días de gloria como estos. Mucho ha sufrido y luchado Mateo Hernández, que ahora encuentra la justa compensación a sus merecimientos singulares.

Hernández y Filomeno Montes, recitaron de una manera maravillosa, las poesías tituladas «El barón» y «Surco arriba y surco abajo», del inmortal Galán, siendo tan del agrado del público, que durante la recitación, no dejaban de aplaudir a dichos jóvenes.

Don Melquiades Sierra dirigió dos palabras, diciendo que tan sólo eran para dar un saludo a aquellos jóvenes por el entusiasmo que ponían en su cometido, y que había asistido a aquel acto para recordar los años en que, como ahora, asistía a la escuela de adultos.

Invitó a los jóvenes; para que asistieran a dicha clase y que trabajaran en ella, pues beneficiosa le había de ser. Como terminación de dicha velada, fué representada la comedieta titulada «La jaula y el pájaro», desempeñando admirablemente todos sus papeles los jóvenes que en ella tomaron parte, pero destacándose de una manera asombrosa el joven Benjamín Vicente, que estaba admirablemente caracterizado en su papel de Lorenzo.

Y con unas palabras del sacerdote don Manuel García Nieto, terminó el acto que, como decíamos, resultó agradable y entretenido.

Ahora, a trabajar los jóvenes y a aprovechar las enseñanzas del joven maestro por excelencia, señor Corredera, que tanto trabajo se está imponiendo en bien de su pueblo.

El corresponsal.

Máquinas de escribir, eléctricas, MERCEDES

Muebles y ficheros de acero y madera.—Sistemas de clasificación.—Calculadoras MERCEDES. La única automática en todas las operaciones—Sumadoras visibles.—Reparaciones garantizadas de todo sistema de máquinas de escribir y calcular.—Abonos de limpieza y conservación de las mismas.

AGENTE: RAMON DEL AMO

Representante en Salamanca: JOSE C. CALON

PLAZA MAYOR, 10, LIBRERIA, donde se reciben avisos para las reparaciones.

TEATRO BRETON Empresa MENDEZ

HOY, DOMINGO, 8 DE NOVIEMBRE DE 1925, HOY, a las cuatro y media, seis y tres cuartos y diez y cuarto.

¡LA SERIE DE LA EMOCION!

HONRARAS A TU MADRE

¡HOY, PRIMERA JORNADA!

en la que podrá usted recrear su espíritu y dejar llegar a su alma todo un cúmulo de intensas sensaciones, inspiradas en una historia un poco triste, llena de todas las ternuras y todas las delicadezas y plena de enseñanzas de un fondo moral, que hacen de esta novela extraordinaria

el espectáculo predilecto de las familias.

La jornada final, que se proyecta mañana, lunes, reserva al público grandes y sensacionales sorpresas, que le tendrán en expectación creciente durante toda la proyección.

AVISO

Alas TRES en punto de la tarde EXTRAORDINARIA SESION

INFANTIL

SANDALIO EN LA HERRERIA (DOS PARTES)

TONTIN INCUBADORA (UNA PARTE)

UN HUESPED APROVECHADO (DOS PARTES)

Un derroche de astracadas graciosísimas para tener al público en CONSTANTE HILARIDAD

El martes, 10, ACONTECIMIENTO. La película de gran interés

Don Juan Tenorio

OBRAS POST-ESCOLARES

La circular que el digno delegado gubernativo, don Ignacio P. Lucas, ha dirigido a los Ayuntamientos y maestros de la zona Ledesma Vitigudino, merece, a juicio mío, el apoyo decidido por la importancia que para el individuo y la nación tiene el ahorro en sus diferentes formas, porque por medio de la provisión se busca educar y fomentar en el niño los hábitos de orden y economía.

La escuela, en el proceso evolutivo de los tiempos, ha dejado por descredito de ser la escuela de los viejos métodos memorísticos y libresco; la escuela, donde el niño, a fuerza de repetir las cosas, con seguía aprenderlas sin comprenderlas, saliendo de ella con la cabeza atiborrada de conocimientos inútiles, sin conseguir expresarse correctamente hablando y escribiendo, sin conocer la redacción de una carta, extender un recibo, leer y entender un libro, un periódico.

La Escuela actual tiende a preparar al niño para que sepa vivir, que es el más árduo negocio de la vida; pretende que sea el reflejo de las leyes político-sociales de la época en que vivimos.

En aquella, el factor más importante era la instrucción; en ésta, la vida escolar, la que comunica al niño la cultura social de la comunidad en que vive, la que le instruye para la vida económica, poniéndole en consorcio con los demás hombres.

La finalidad de la escuela contemporánea demanda que sus enseñanzas se transformen, que estén representadas por el trabajo manual, las colonias, comedores y roperos escolares; las fiestas del árbol, pájaro y flores, por las instituciones post escolares que, como el Ahorro postal y la Mutualidad escolar, hacen de la escuela un pequeño mundo, una pequeña sociedad, una ampliación del hogar.

La enseñanza de la previsión es fundamental en la educación moderna; porque la civilización y la cultura provienen de la idea previsora.

Las grandes expediciones marítimas que en la antigüedad se realizaron y que terminaron en descubrimientos gloriosos, hubieran tenido desastrosos finales, si aquellos rudos héroes no hubieran practicado la previsión y la economía. Hasta el hombre salvaje economiza por instinto. Los indios, al hallarse en posesión de una pieza, la despedazan y procuran guardar parte de ella por si mañana no fuera día propicio para caza. La naturaleza misma es previsora, y así ciertos animales que permanecen alestados durante el invierno, viven consumiendo las reservas que la naturaleza fué economizando y acumulando durante el verano en el interior de su cuerpo.

La idea previsora es innata en todo ser vivo. Por medio de la previsión se consigue fortalecer el aprecio de la dignidad personal con el deseo de vivir siempre de las propias fuerzas, se adquiere la seguridad del porvenir, que es garantía de paz en el presente, porque según la frase de Séneca: «Los males previstos resultan menores y esperándonos se convierten en breves.» Acatándose el ahorro infantil, debemos aspirar a que tenga principalmente un fin educativo antes que económico, no aspirando a que el niño forme un capital, sino a que por la repetición del hábito adquiera naturaleza previsora y llegue a hombre con esa virtud consolidada.

El mayor mal espiritual de los pueblos es el idiotismo, y se subvierte la sociedad y se malogran las centurias; y así es incalculable el precio histórico del apostolado de toda obra docente; pero a pesar de todo, y teniendo que vencer los obstáculos y contradicciones de toda obra grande, debemos trabajar con fe fomentando el progreso de las instituciones sociales que, como ésta de la previsión, fortifica el carácter y hacen que cada hombre sea forjador de su propio porvenir.

En la semilla, pues, está puesta la esperanza de la cosecha, y en la educación la esperanza de la vida.

Urbano González Alonso. Maestro nacional.

Encinasola de los Comendadores, 4 N-1925.

LA REVOLTOSA

GRAN ZAPATERIA DE LUJO Y ECONOMICA

Gran surtido de calzado de caballero de verdadera fantasía.

ESCALERILLA DE PINTO, 1 Y 3 a

POMADA CEREO

CURA EZEEMAS, HERPES, ULCERAS, QUEMADURAS, GRANULACIONES, SABAÑONES ULCERADOS Y TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL. 8-4 m.

Vendo automóvil de línea, «Faun», veinte plazas, seminuevo, verdadera ganga. Informes, Taller de carruajes, Puerta de Zamora, Salamanca. 8-a-2

Maquinaria para trabajar la madera

Guillet Hijos y C.ª (S. A. E.)

FUNDADA EN 1847.

FERNANDO VI, 23. — MADRID

Representante en Salamanca y su provincia: Manuel García González, Dr. Riesco, 96, 2.º

CATALOGOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

—A. 21 N.

MANUEL GARCIA GONZALEZ

COMISIONISTA

ha trasladado sus oficinas a la calle del Doctor Riesco, número 96, segundo. 2 a-2

Compagnie Générale Transatlantique

Servicio extra-rápido directo de Coruña a Habana y Méjico

EL 23 DE CADA MES

PRECIO EN TERCERA	HABANA	MEJICO
ESPAÑE.....	23 de Noviembre	539,50 582,50
CHICAGO.....	11 de Diciembre	549,50
LAFAYETTE.....	23 de Diciembre	539,50 582,50

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera y carga.

Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.

Consigatario: Nicandro Fariña. Calle Compostela. Coruña